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En la Sala de Sesiones de 
"a 

Asamblea Nacicnal, ubicada en la

c1uda¿ de Qriito, Distritc Metropolitano, a las once horas cuarenta y siete

rninr¡tos de1 día veintisiete de junio clel año dos rnil diecisiete, se instala

la sesiórr cle la Asamblea Na.cional, d.irigida por su Presidente,

asarnbleísta José Serrano Salgado.-

En la Secretaría actúa la doctora Libia Rivas Ordóñez, Secretaria General

de la Asamblea Nacional. ----*------

EL SEf{OR PRESIDENTE. Señora Secretaria, sírvase verificar el quorum

rlara- ei inicio de esta. sesiÓn----

L4 SF;.ÑO¡g1 SECRETARIA. .Señoras y señores asambieís'ca-s, por favor,

sírvanse regi.stral'ia asiste.ncia en su curul electrónica. De existir alguna

novedad,"por favor,.informar a esta Secretaría. Gracias Tenemos un

incon¡¡eniente con la curul dei asambleísta Guiilerrno Celi, señor

presiciente. Ciento veinticinco asambleístas presentes en la sala, señor

Presiden.te. Sí tenemos quorum. *-----

il

EIL SEÑOR . PIRESIDEIITE. Instalo la sesión. Continúe, señora

Secretaria.---------

?t?
.t rl

LA SSñOÉ-A SECRETARIA. Con su' autorización,'señor Presidente,
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procedo a dar lectura a la Convocatória: "Por disposición del señor doctor

-Iosé Serrano Salgado, Presidente de Ia Asamblea Nacional, )¡ de

cc.cío:-ni.d.a,-l ccn el artícuic 12, nlim.eral 3 de la Ley Or¡:árrica de la

l'unc.í<in Legisla'-iva, se c()nvcca a las y los asainbieistas á ia Sesión

núrrero 462 d,el Plenc .ie ia Asanri:lea Naciorrai, arealizan se el d.ía martes

2T acju¡io cie 2O77, d ias I th30, en la, secle de ia FunciÓir Legislativa,

ubicada en la Avenida 6 de Diciembre y Piedi:ahita, en el ca.ntón Quito,

prol'incia <ie Pichincha, con el objeto de tratar el siguieirte Orden dei Día:

1. Himno Nacional de la Repúbiica del Ecuacior; Y, 2. Proyecto de

Resolución ,Je Respaido a nuestros herrnanos migrantes deportados

desde Estados Unidos". Hasta ahí el Orden del Día, señclr Presidente. I\{e

permito informarle que tenemoF- tres sclicitudes de cambio clei Orden del

Día.------

EL SEñOR FRESIDENTE. ProceCa- con la lectura, seficrra Secretaria.-----
:. ,

L,{ SEÑORA .SEC,R-ETAP.IA. Ccn sú'áutcrízaiíÓi, señor Presid.ente,
.

proceao a Gai rectüia a la primera: "Quito, 26 de junio deI2'G17. OÍieio

irlc" 0G57jBS-I]REO-USA-C.4NADA-17 Doctor Jósé Serranc Salgado,

Fresiclente de la Asamblea l.lacicnai. En su clespacho. Señcr Presidente:

Dad¡t los úitirnos acontecimiéntos lar:aentables susbitacios a nuestros

compatriotas ecuatorian'os, quietles han sido deportados ciesde los

Estados Unidos de Norteamérica, y con la finalidad de ayudar a nuestros

hermanos que aún residen en el extericr me perm.ito sugerir, de

corrfbrrnidad con el artícuLo I29 de la Ley Orgánica de la Función

Legislativa, solicito se sirva considerar la modificación del Orden dei Día,

de la sesión número 462 convocada para e1 día martes, 27 de junio de

2A!T , a las 1i h:{í),'del Pl.eno de la Asámblea I{acionai, ciebiencio incluirse
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el siguiente punto: 1. Proyecto de exhortación al señor Presidente

Constitucional de la República, licenciado Lenin Moreno Garcés, a

reformar el becreto Ejecutivo No. 888, publicado en el Registro Oficial

número 545 de 29 d,e septiembre del 2OIL, relativo al Plan Retorno y al

Comité cÍe Comercio Exterior - Comex, a- que reforme el inciso segundo

del artículc 2 de la Resolución núrnei'o A33-2I4 de 19 de septiembre

2014, que tiene relacién a.l senticio de paquetes posiales. Cordial y

atentairlente, Byron Suquilanda Valdivieso, Asambleísta por la

circunscripción de Estados Unidos y Canadá". Ha-sta ahí el texto, señor

Presidente.--------- -

EL SEñOR PRESIDENTE. Tiene la palabra el señor asambleísta Byron

Suquilanda. Tres minutos, si es tan gentil, señor Asambleísta.------------

EL ASAVIBLEÍSTA SUQUILANDA VALDIVIESO BYRON. Gracias, señor

Presidente, -------------------

EL SEÑCR PRESIDENTE. TTCS MiNütOS, e s tan gentil, señc¡r

Asambleísta..-------

'EL AS¡,MBLEÍSTA SUQUILAIÍDA VALDIVIESO BYRON. Está bien, señor

Fresi.tlente, ' asi 1o haré. Señores asambieístas, cl.:finitivamente

permÍtanrne, antes de rni intcrvención, elevar un saludo afectuoso y

emocionado a esos rnillones de ecuatorianos que están a miles de

kilómetros cie nuestra patria, exponiéndose a muchas vicisitudes y

sacrlficios para labrar mejores días para las familias ecuatorianas, Ias

cuales ha-1 sid.o separadas por este fenómeno inevitable de inmigr:ación,

y que se encuentra residiendo en los Estadcs Uniclos, concretamente en
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ml clrcunsclrpción y Carndá, como también a todos los migrantes

ecuatorianos en el mundo. Sornos más de tres millones de ecua.torianos

que estamcs fuera y que hemos tomado con mucha seriedad ,,r- mucha

responsabilidaci el discurso del señor Presidente de la República, que nos

tienden la mano, que nos abren los brazos para volver a nuestra patria.

Y aquí, justarnente, es la oportunidad para que todo el Pleno,

particularmente los asambleístas que representan a las diversas

circunscripciones de migrantes ecuatorianos, para que se hagan ver y se

maniiiesten solidarios con ese ecuatoriano valiente, que en estos días ha

si,Jo atropeliado por ia politica antimigratoria de un Presiciente sectario y

abusii¡,¿. cot1lo ei Presidente de los Estados Unidos. Yo apeio a la
sensibiliciad Ce ustedes, compailercs asambleístas, que nos pongarnos ia

mano en ei pecho y penselnos en esas familias desurnidas, que hoy

quierel volve:r a unirse y que quieren venir nüevamente a generar trabajo.

Los rnigrantes, señor Presidetrte, señores asambleíStas, no queremos

dátlivas, querernos la oportunidaC de emprender, querernos la

oporttrnidad de generar empleo, aprendimos a ser empresarios y

aprendimos a emprender en un país primer mundista, y esa experticia la

queremos ponér acá, con políticas serias, que generen confianza y que

generen ayuda real, que no solamente sea la lírica y la retórica de un

acuerd.o de papel, sino que se plasme en realidad en beneficio de esa

comuniclad ecuatoriana y en l¡enefi.cio cle aquellos que han puesto en alto

el nombre Cei EcuaCor fuera de ias fronteras patrias. Aquellos que desde

aluera queremos ver a nuestra. patria constituida en el primer F aís, pero

bn honestidad, fuera de corrüpii.ón, un país que trabajé, que lenere y

que luche por el bien :de nuestros antepasados y de las futuras

generaciones que están esperando nuestro buen ejemplo. Señor

Presidente, para terrninar, yo sí quiero lograr la sensibrlidad de ustedes,
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compañeros asambleístas, de ustedes, a-migcs asarnbleístas, a les cuaies

no consiCero enemigos poiíticos sino adversarios políticos

circunstanciatre*s, que estanos aquí luchaido por hacer rnejor las cosas,

para rrrejorar la econcrnía aiicaíia cie nr;estra patria. iin abrezc desde ya

y rni f'elicitaciórr, porque sé que ustedes vail a estar de acue¡:do ccn el

prcyecto cle exhortación que e Stolz presentando, Gracias, señor

Presiciente, gracias, señores asambleistas.

EL SEÑOR PRESIDENTE. Sírvase, señora Secretaria, t')mar votaciÓn con

la petición de cambio del Orden del Día del seilor asatnbleísta

Suquiianda.-------

LA SEÑORA SECRETARIA. Enseguida, señor Presidente. Señoras y

señores asambleíStas, por fa,.¡or, sírvanse 
-registrar 

en SuS curules

eier:trónicás, De existir alguna nove-dad, por fa',.'or, inforrnar a esta

Secretal'ra. Gracias. Ciento treinta asambleistas presentes en ia sala,

señor'Presiclenie. Se pone en cónsicierar:ión dei Fleno de ia- ¡\sannbiea
.

l.lacional la moción de cambio d-el. Orciel ciel Día, ¡resentacia por el

asanrbleista Byron Suquilanda. Señoras y señores asambleístas, por

favor',' coi:sigrren su vóto. Señor clpeiador, presente los resultacios.

Sesenta votos afirmativos, cero negativos, dos blancos, sesenta y ocho

absienciones. No ha sido aprobad.a la moción de camo-io del rlrden del

Día, señor Presidente. ------ ----------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Continúe, señora Secretaria.---------

LA SEI,IORA -qtrCRETARIA. Siguiente. "Oficio número 20 17 -LCO-O 1 3 -AN.
.:

Qr-rito 2ji dejunio de 2O17. Señcjr doctor José Serrario Salgado, Presidente

' 
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tJe ia- Asamblea Nacionai. Preserrte. De mi consicieración: Amparada en el

artícurlo 1.29 deJ,aLey Orgánica de la Función LegisLativa, solicito se sirva

considerar la rncdificación del Orden del Dia, de la sesión del Pleno

número 462, convocada para el día martes 27 dejunio de 2017, debiendo

agrega.rse el siguiente punto: 3. Conocimiento y resclución del Pleno de

la Asarnblea Nacional sobre el proyecto de Resolur:ión quc rechaza e!

acciorrar viciento cle iegisiaclo::es. en contra Ce Ia legislaclora Jcannine

Cruz Vaca. En curnplirniento c,¡n la ,Jrspclsición iegai antes aniltrciaC.a,

adjunto se serr,'irá encontr-ar ei respaldo de firmas correspolldientes, así

ccn-r.) ei Prayecto de R-esolución, motivc rJe la solicitlrcl de moCificacién en

coíresporiciencia con lcs ar:tícuios 8 y 52 Ce ia rnisma Ley Orgánica de la

Función Legislatrva. Por l.a . ater.tción presterda, anticipo mi

agraC.ecí'ntiento. Aterrtamente, cloctora Loui'des Cuesta Orellana,

Asambieísta provincial. Azuay". Hasta a-hí el texto señor Presidente.-------

EL SEñOR PRESIDENTE. Tiene la palabra, la sefiora asarnbleísta

Lourdes Cuesta.--

LA ASAML"LEÍSTA CI.-IESTA ORELLANA LOURDES. Gi:acias, scñor

Pl'esiCent-e. Colega3 legisladcres:- Somos ciento ti:einta y siete que sin

duda pensari;os clistintó, pero yo creo que ha¡i c:aüsas conlunes , {)orrto no

i,lc'uai'a favor de la Resohrción cle ia legisiadora Foly rJgarte , como no t'otar

a fÑ", ie la Resciución de ia leglsla.lora Hoiguín, quc techa-zaba

iustarnente actos de'violencia, xenofobia en cbntra de urr querido

ecuatorianc. Esta Asarnblea tiene cl debelJ.e rechazar cua-lqilier tipo de

acto Ce violeircia, pecr aurr cuando ese es cometido aqrrí, en el seno de la

democracia, en e1 seno cle la tolerancia, en el seno de ia libertad. La

semana anterior, durante la comparecencia del Vicepresidente de 1a
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Rqpública, cuando gi1a legisig"dgra, Jeannine - -Ct\tz, levantó

pacíficamgnre, en uso c1e su d.erecho a la iibertad de expresion, un'letrero

este le fue arranchado de rnanera violenta. Llarna la atención, n.o, las

opiiriones no se bori"an con fuego, José Iv.iejía Lequerica, :r'.es justamente

en este salón. en el saión de la libertad, cuando Cos legisla.dores de urra

forrna cobarde actuaron violentamente en contra de la legisladora Cruz.

La semana anterior, cuando nuestro colega, el legislador Rohón, hacía

alusión a ese tema, veía manos que se sacudían. Señoras legisladoras, el

momento que cualquiera actúe de manera violenta, en contra de

cualqr-iiera de ustedes, también levantaremos :urravoz de rechazo, de eso

qge no les qued,e la menor duda. La Constitución de la República, en su

ariícriio cientc dieciséis y ciento diecisietE, nos garantíza ia participación

colítica, ciaro, qué maravilla ve.r' hoy cómo ias mujeres estarnos siendo

parte activa:, cle ia poiítica en el pais.

EL.SEÑOR PRESIDENTE. Urr rninuto, señora Asambleíbta, po+-favor. ----

LA ASAMBi.EÍSTA CUESTA ORELLANA LOUNNBS. ...Gr.aciaS, SCñOr

Presidente. Pero bómo somos tratadas cuando llegannos. Para nc abusar

d-el tiempo, señor Presidente, quiero dejar hoy una pregunta en el aire, si

era un colega Legislador varón quien levantaba el letrero, iS€ hubiera

dado esa actitud? esa es ia pregunta que quiero dejar en el aíre, señores

legisl.adores. Muchas gracias. ---------

EL SEñOR PRESIDENTE. Tome votación, señora Secreta-l'ia. Sc''bre la

rretición de cambio 'rJe1 Ord,en del Dia, planteado poí la seriora

.------------.--------..asambieísta Lcurdes Ctlesta. -----

LA SEÑCRA SECRETARIA. Erisegu-ida, señor-Presid-ente. Señoras y

Pdaina z d.e zz
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señores asambleíStas, por favor, sírvanse registrar en SLI curul

electrónica. De existir alguna novedad, por favor, informar a esta

Secretaría, Gracias. Me permito informar, señor Presid.ente, a los señores

y señoras asambleístas que tuvimos un inconveniente con la
computadora deL estrado que regula el sistema de la curul electrónica,

les pedimos comediciamente unos minutos para vclver a reinstalar el

sistema. Gracias. Señoras y señores asambleístas, les pedimos

comeCidamenle, se sirvan registrar en sus curules eiectrónicas. De existir

alguna noveciad", por favor, infoi"mar á esta Secretaría. Gracias. Ciento

treinta asarnbleístas presentes en la sala, señcr Presidente. Se pone en

ccnsicleración del Pleno de la Asa.rnblea Nacional la moción de carnbio del

Orden rlel Dia, presentacia por la asanrbleísta Lourdes Cuesta. Señoras y

señores asambleístas, por favor, consignen su voto. Señor operador,

presente los resultados. Sesenta votos afirmativos, setenta votos

negativos, cero blancos, cero abstenciones. No ha sido aprobada la

moción de carnbio del Orden del Día, señor Presidente.---------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Continúe, señora Secretaria.---------

LA SEÑORA SECRETARIA.'iofi"io número 0017-NPML. Quito 27 d,ejunio

de 2017. Señora Libia Rivas,'secretaria General d'e la Asarnblea Nacional.

En su despacho. De mi consideración: Reciba r'rn cordial saiudo, Por

medio ciel prásente en mi caliciad de- Asambleísta, i¡' arrrparado en el

ártículo 129. d.e ia Ley Orgárrica de la Función Legislativa, solicito se

inciuya- un cambio del Orden del Día, de la sesión núrnero 462 del Pleno

de la Asamblea Nacional , a realízarse el día martes 27 de junio de 2AI7 '

Con la finalidad de que se incorpore como segundo punto, el debate y

aprobación de la Resolución Estrategia de Diálogo y participación

REPUBLICA DEL NCT]"{DOR
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ciudadana d,e la Asambiea Nacional, misma que se encuentra adjunta.

Por sll. ia','orable atencióii que brincte al presetrte le anticipo rni

agraCecimiento. Atentameirte, Pa.bel Muñoz, Asambleísta. Presiciente d-e

la Cornisión de Régimen Económico y Tributario y su Regulación y

Control". Hasta ahí el texto, señor PresidentQ.:--------

EL SEñOR PRESIDENTE. Tiene la palabra, el señor asambleísta Pabel

I\{uñoz.--

EL ASAIV{tsLEÍSTA il4UÑOZ LÓ?EZ PABEL. ivluchas gracias, Presidente.

Lln saiudo ;lLieva.nnente a los compañeros y a los colegas legisiadores.

Sobre to,Co, culegas, si hacemcF-ull._t e,v-aluacií-,u. de esie rfles y rnedio, me

par:ece que podríamos clar cuenta de '-rna sei:ia iritenciírn y una fuerte

iniencicn d-e'fisca-lizar. Eso es bueno, eso es iano, para eso nos etigió la

gente; no es ni'siquiera digno de que nos felicitentos, óstamos cumpliendo

la tai'ea que cf ebernos cunlplir, Pero sí preocr:pa cle aigr-rna u otra manera,

que en este mes y medió, estemos, digamos no acompañando en é1 misrno

sentido la tarea legisiativa. Ya lo decía Iavez anterior, rne parece que-la

asambleísta Reyes, es bueno también discutir los ternas que quiere la

gente. Es bueno, que hayarnos discutido un tema como por ejemplo la

Resolución para tratar Enfermedades Catastróficas, así se 1o ha hecho,

dicho sea de pasc, el Ministerio de Salud ha sido premiado por el sistema

Ce Nacional l-jnidas, pcr uir trabajo que se hace en ese sentido; es

necess.rio que deinos respuestd. a,Ic r¡ue la gente tárnbién riemar.iCa en ia

calie , :, la gentélbru." cjue ei sistéma' ecbnoinico feabnente termine de

sálir cle <los años que ftieron cclmplicados para el con,junto de América

Latina. La lente reclama en ese sentido que podarnos estar legislan<l.o

sobre irna nueva perspectiva del trabajo, que ir-rcorpore el teletrabajc, qué
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incorpore la problemática de los trabajadores autónomos, que garantice

a toCos los ecuatorianos el tema de trabajo. La equidad, los derechos, la

agendaq1]:aVanzóeIpuíserrestcsdiezúitinrosaños;n@
a -Llt1 i.rdo. iío podenios.en^ese sentido, compaireros legisladores, no

aco.mpañar a ia tarea de legisiación, a ia tarea de fisco"lizactÓn, perdón,-
ur:a ta;'ea. de legisiación abierta, iemocrálica, participati';a. Así se 1o li.a

hecho eir estos diez años, y creo que eS digr:ti de reccnocer. porque r;'quí

ira¡r muchcs asambleístas que repiten, me reiiero a los de mi banca-da,

p.ero también me refiero a los de otras bancadas y creo qu'-e el espíritu de

participación y- tliálogo estuvo ahí, pero podríamcrs fortal.ecer, podríamos

ctrganiza.rlo, pociríamos ampiiar los mecanismos de consulta, podríamos

estar legislanclo y teniendo reuniones de nuestras Comi.siones en los

territorios y, en ese sentido la Resolución que quiero presentar al Pleno,

Presidente, cOlegas, v-a en ese sentido. No desconazcamos o no nos

queder-nos fuera de 1o que adecuadamente ha hecho el Presidente de la

tiepúLriica. Y creo qrie en este m.es también doneie é1 eé 
"Gobierno,

_ : a | - r ^ - - --^1.-l --rrcsoti'os r,ármos ull mes 3r medio de'ser Asambiea, crea que nadie podría

Cesconoce1 (ii.re ¡ir:estra f-¿érzapolti:ica con el Piesi<lc.nt e ¿ la cabeza, no

tiene ei mismo Ciscuiso cie carnpaña, ncsótros hénros daCo un puso

arielanté eri expecia-tiva áe ic que quiere ia gente,

UL SEÑOR PI{-ESIDENTE. Un rrrinuLc', señcr A.sambieista.--- --------------
.'

EI. ASAMBLEfSTA MUÑOZ LOPEZ PAI]EL. ... SiCNtO, IAStiTNOSAMCNIC,

que en ei resto de banca-das, no en toclas, pero en algunas no

necesariamente hemos dejado el discurso de campaña, seguimos en la

misma lógica, seg-rimos sin atender las necesidades de la ciuciadanía. Por

1o tairto, creo que no puede esta Asamblea queclarse expectante de un

Fc-gíoa 1-o (;-e'ri
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proceso de diáiogo planteado entre el Ejecutivo l¡ la sociedad,'esa también

es nuestra obligación, ser partícipes y protagonistas de ese diálogc. Por

1o 'lanto, efectivamente avancemos como 1o estarnos haciendo en una

agencia de fiscalizacíón, pero no dejemos a la ciudadanía sin atender; por

1o otro, y Seguramente para ellos más importante que nos votó, el trabajo,

la producción, la economía, La equidad, los derechos. Ese el sentido,

Presidente, de ahÍ la moción, en el cambio del Orden de1 Día. Muchas

gracias.--

FL SEñOR PRESIDENTE. Gracias, señor Asambleísta. Señora Secretaria,

sírvase toma¡ votación, sobre la petición de ca-mbio cie Orden del Día, del

señor asambleísta Pabel Muñoz.------:-;.----

LA SEÑCfil{ SECRETARIA. Enseguicla, señor Presidente. Señoras y

señores asambleístas, por favor, sírvanse registrar en Su curul

electrónica- De existir alguna novedad, por favor informar a esta

Secretaria. Gracias. Ciento treinta y un asambleístas presentes en la

sala, seíror Presidente. Se pone en consideración dei Pleno de la Asamblea

Nacional la moción de cambio de1 Orden del Día, presentada por el

asarnbleísta Pabel Muñoz. Señoras j¡ señores asambleístas, por favor,

consignen su l¡oto. Señor operador, presente ics resultacios. Noventa y

ocho votüS afirmativos, dos negativos, cero blancos. treinta y Lln

abstencioned. Ha- sido aprobaCa la rdocrón de cambitr clel Ord.et: del Día,

óeñor Presicien te. ---------

EL SEñOp.. pRESIDENTE. Incluya como tercer purnto del Orden del Día,

por iavor, La Resolución planteaCa por el asambieísta Muñoz. Prirner

punto del OrCen del Día, señora Secretaria.--------'
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la sBÑoRA SECRETARIA. "i. Himno Nacional de la República del

Ecuador".----------

SR ENTCNAI{ LAS NOTAS DEL I{IMNO NACIONAL DE LA REPUBLICA

DEL ECUADOR.---

EL SEÑOR PRESIDENTE. Sigrriente punto del Orden Cel Día, señora

Secretaria.---------

V

LA SEÑORA SECRETARIA. "2. Proyecto de Resclución de Respe,ldo a

nuestros hermanos migrantes cleportaclcs desde Estados Unidos". Con

su anrtorización, señor Presidente, pi'ocedo a dar iectura .al Proyecto de

Resolución: "El. Pleno de la Asamblea Nacional. Considerando: Que el

numeral 7 del artícuio 416 de la Constitución de la República, establece

que el Eiuador en sus relaciones con ia comunidad internacional "exige

el respeto d.e los derechos humanos, en particular de los derechos de las

personas migrantes, y propicia su pleno ejercicio mediante el

cumplimiento de las obligaciones asumidas con la suscripción de

instrumentos internacionales de derechos humanos". Que el artículo 40

de la Constitución de la República del Ecuador establece que el Estado

desarroll ará, entre otras, las siguientes acciones r,ara el ejercicio de los

derechos de las personas ecuatorianas en ei exterior, cualquiera sea su

condición rnigratoria: "1. Ofrecerá asistencia a ella3 y-a sus fámilias, ya

sea que estas residan en ei'exterior o eñ el país; 2. Ofrecerá atención,

Pdgina 72 de 72



REPúBLTCA DEL ECTTADOR

,?lffirrtt* J/fr*:***"{
Acta 462

servicios de asesoría y prctección integral para que pueclan ejercer

iibremente sus derechos; 3. Precautelará sus derechos cuando, por

ctralquier razort, hayan sid.o privadas de su libertad en el exterior. "Que

el artículo 39 cie la Constitución de la República Cel Ecuador deLermina

que ei Estado garantizará los derechos de las jóvenes y los jóvenes, y

p¡orncverá slr efectir¡o ejercicio a trar'ós cie poiíticas, programas e

iitstituc:rc¡i:rec; que t:eccnocerá a las jóvenes y ios jóvenes como eetores

estr:atdgicos C.ei desarrollo del país y les garan'"izará, er-rtrc r¡tros d.ercchcs,

ia eclucaciórr; y, fomentará su iucorporación en condiciones justas y

,Jignas, con éniasis en ia capacitación, la garantía de acceso al primer

empiec .¡ ia prornoción de surs habilidades de emprendimientc. Que ei

artí<;ulo 2 de la Ley Orgánica. de. Moviiidad Humana contempla como

principio la protección de las personas ecuatorianas en el exterior y ai

respecto señala que: "El Estado ecuatoriano promoverá acciones

orientada.s a gara ntizar a las personas ecuatorianas en el exterior el

efeciivo reccnocimiento y respeto de los derechos humanos,

inciependientemente de su condición migraioria. El Estado ecuatoriano

velará por el respeto y recoÍiocirnientc cle los derechos humanos de la
., :

comuniciad.'ecu.aioriana en ei exteri,-rr, mediante a.¿;ciones diplomáticas

antc qlti'oé p.!tados". En este r-rrrsnlo sentido, se rec.:noce q-'le en tddos los

prccesos 1r iirocedimiéritos vinculados a la mc;viiiriad tr'umaua se

cbser-,,'ara ei principio dei inte.rés superioi de niños, n-iñas v adoiescentes.

Que el artícrrlo 8 cie ia Ley Orgánica d.e I\{oviliclad Humana, reconoce el

der'echo'a ia protección consular que tienen las personas ecuatorianas

"n "t 
exterior y al respecto determina que: "Las personas ecuatorianas en

ei exterioi", para el a,Jecuado ejercicio de sus clerechos y obligaciones,

recibirán la protección y asistencia de las rnisiones dipiomáticas tl

oficinas consulares del Ecuador, cualqui.era sea su condición migratoria".
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Que . ei irr-ttneral 11 del artículo 2I Ce la referida Ley Orgánica de

l\{o.viü,c¿ad. Humana, en . su artíCulo 2I establece conio u.na de ias

coil,Jiciones para ia identificación de vu-lnerabilidad el que la persona sea

"afectada a causa de políticas rnigratorias o sociales dsl país de tránsito

o destino que vulneren sus derechos y se encuentre en situ-acjón de

indefensión". Que los artículos 23 y 24 de ia Ley Orgánica de Moviliciaci

Humana establecen las funciones y atri.buciones principales de ias

oficinas ccnsulares del Ecuador en el exterior para la asistencia y

prol.ección cle ias personas ecuatorianas en el exterior. Que el numeral 2

del a.r+;ícirlo 25 Ce la- Ley Argánica cÍe Movilidaci l{umana determina como

una C-e las ccniiciones para acogerse a- ios ben.eflcios previstos en ia Ley

en fevor de ias personas retorfiadas, el "estar en ccncficiorres de

vulr,érabliidarj- ca-iiiicada por ia autori.dad de movili'Lad humana o 1as

misiones diplomáticas ri oii.iru." consulares del Ecuador de acuerdo a

esta Ley y su Reglamento. Que ei artícuio 26 Ce la Le¡l r3rgá-nica de

l¡úcvili iaC Hurnana define como retorno forzado aquel en que la persona

qlre dcbe retomar ai Ecuador lo hace por orden de autoriciad competente

del país en el que se encuentra. Que el artícui o 28 d.e la Ley Orgánica Ce

S{ovilidad Humana establece que "las personas ecuatorianas i'etornaclas

tienen clerecho a que se homclogue, cohvalide y recorlozca los estudios

realíz,ad.os' elt cl exterior en todos los niveles, de conformidad con la

ncrinativa vigente y los instrumentos internacionaies ratiíicados por ei

Ecuador (...),,. Que e1 artíc..-ll o 29 de!a,['e.yr3rganica ce l"{ovilicad Fiümana

reccnoce quc *Las irersohas ecuatorianas ietórnadils Lienen dcreclto a

insertarse en ei sisterna'd.e erlur:ación en cualquiera cie sus niveles. La

autoridad educativa coinpeler,te garantízará el acceso, nivela-ción e

inLegr:ar:íón de.los estudi.a-ntes cie acuerdo a la normativa r¡igente". Qrre el

ariícuio 32 de la Ley Orgánica de Movilidad l{umana clet.erininá que: "La.s
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perscnas ecuatorianas retornaclas, con el fin <le facil.itar la. insel'ción en

el. rnercad,o lalroral o el desa.rrollo Ce iniciativas.de autoernpieo; terrdrán

cieiecho a que el Estado'ecuatoriáno brirrde prioritariamente servicios de

capacitación laboral o capacitación'para'el emprendimiento". Que el

artícuio 33 de la Le¡r Orgánica de Moviliciad Humana señala que "Las

personas ecuatorianas retorna-das tienen derecho a que el Estado, a

través de las instituciones de educación superior acreditadas en el país,

reconozca, evalúe, certifique u homologue los conocimientos y trayectoria

profesional. La homologación se realízará en los niveles técnico,

tecnológico o sus equivalentes, de tercer nivel o de grado (...)".Que el

artículo 37 de la Ley Orgánica de Movilidad Humana establece que "Las

personas ecuatoriana-s retornacias tendrán derecho a acceder de forma

prioritaria a los programas de ernprend.irnientc impuisados pol' las

institucicnes ciel Gobiernc Central y lcs :gábiernos autónomos

clescentralizados, erl'el rnarco de slts competenciad".'Que el Pian Nacionai

para el Buen Vivir 2OI3-2O17, iñcorpora ia visiÓn que deÍine a 1as

poiíticas púbiicas como gararrtía constitucional que permiten hacer

ef'ectivo el buen vivir y tocios ios derechos. Que en los Estados Unidos de

Norteamérica, según datos estimados, viven cetca de un millón

trescientas mii personas ecuatorianas de las cuales la gran mayorÍa se

1 1 -,--1^,^ 1-encuentran en condición migratcria irregular, 1o que'expone a vivtr en

condiciones menos dignas y a las sombras de un sistema político que nc

siempre cumple la expectativa de1 denominado "sueño americano". Que

durante los meses de enero a junio del afio 2OI7, eI Gobierno'd. io"

Estadcs Unidos de Norteanréi'ica deportó cerca de 50C personas

eóuatorianas. Que las'poiíticas restrictivas de la rnoviiidatf humana han

si'lo l,rná constante durairte décadas en los Estacios Ulricios 'de

lriorteaméricá y qlle, en ia actualidad, ias rnismas se encuentran
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pctenciacias por un discurso que ha gdnerado'preocupación entre la

comunidad inmigrante. Que en este marco y con ei propósito de dar

respuesta y apoyo a la ccmunidad ecuatoriana en Estados Unidos, el

Gobierno Nacional, a través del Viceministerio d-e Mo'.'ilidad Hurnana, ha

cliseí1ado y puesto en marcha un Pian de Contingencia que tiende a la

prevencion y re,Cucción de casos rle dcportación. Que el Plan de

Crintingencia ccllo política púbiica a<loptada pcr ei Gobierno

ecu.atoi"iano, ha permitid.o el no incremento de la cantidad de personas

deportadas y la regularízación de estatus rnigratorio de nuestros

corrpatrictas debido a medidas como: el fortalecimiento consular con ia

contratación de funcionarios; realización de talleres de orientación iegal;

consrrlados móviles; asesoría legal y suscripción de acuerdos con

organízaciones sin fines de lucro para la asistencia y asesoría a nuestros

compatriotas, Que el Viceministerio de Movilidad Humana, se encuentra

analízando la viabilidad de un Pian de Acción Interinstitucional elaborado

con varios ministerios que, según información remitida, contiene una

serie de rrredidas a ser implementadas a nír,el sectorial en caso de retorno

voluntario ct for:zado. Que se ha identificad.o que durante el proceso de

deportación ejecutado por el Gobiérno de los Estados lJnidos de

Norteamérica, nuestros compatriotas recibdn un ti'ato que atenta contra

suS derechos y su dignidacl humana, 10 que hace necesario encontrar

mecanismos diplomáticos de cocpe ración que perrnitan garantizar el

buen trato durante el pro"""o 'd" deportación. Que la comunidad

ecuatoriana rnigrante en Estados Unidos, se hizo eco del caso del joven

compatriot.a Diego Puma, a quien debido a las medidas migratoria.s no se

le permitió concluir sus estudios secundarios y a pesar de la lucha social

y del accionar oportuno del Gobierno ecuatoria.no, a través del Consulado

General en Nueva York, el mismo fue deportado a Ecuador este 23 de
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jünio. Que es-te y otros casos cle jóvenes deportadcs, que vieron fmstrado

un proyecto ,ie reunificación familiai' requieren íortalecer la acción

institur:ional dci Estado para promover su plena inserción e,Jucativa y el

acceso .a oportu'nidades. Que es necesari.o ccntar c;cn un 1:rclgrama c.le

seguimieirto a las personas ecuetorianas deportadas a fin <le promover

descie el Estaclo su plena inclusión social y económica. En uso de sus

atribuciones constittrcionaies y legales, Resuelve: Articuio 1.

Solidarizarse con las familias y las personas ecuatorianas que han sido

deportadas y han visto frustrado su proye(:to migratorio de reunificación

fa.miliar o búsqueCa de otras oportunidades. Artícrrlo 2. Reccnocer las

acciones ejecu'-tadas por ei Gobierno Nacionai a través del Viceministerio

cle il{ovihdari Hurnana }i las medi.das qor}ct'elas ado.cf-adas en el trrerco del

Pian <ie Cr.intingencia, terrciiente a reCucii: el niinerc d'e personas
.:

<ie$ortácia,s y a ia regularización de nuestros coliLpatriotas. Articuio 3.

Exhortar al h,Iinisterio de P.elacioncs Exterior e's y N{ovilidad Humana: se

realice una ev¿iluación del proceso de deportación desde los Estados

Uniclcs de Norte.ainérica, i,lentjficanclo meianismos diplomáticos que

permitarL garantízar el trato dignc a los cornpatriotas que se encuentran

en esta situación. Artículo 4. bxhortar ai Ministerio de Relaciones

Exteriores y Movilidad Flumana defina políticas o 'p.ogr"*u* que

promueva-n la plena inclusión educativa, social y económica de 1as

personas que han sido deportadas y que:se estabLezca mecanismos r1e

seguirniento per:i.órJico. Artículo 5. Exhortar al Ministerio de Edücación y

a la Secrciái'ia Na-cionai de Educ¿tción, Ciencia y Tecnolcgía, que err el

n:rarco ie sr,is connpetenciás, estabiezcan ilre,iidas de acción aíirinativa y

nrecairísmos á$iles u,tfu.rro, de 'ios áiño", niña.s, adolescentes y jóverres

retornáC,ós 1', en-particular, de aquelios qué han sufricio cieportaciót:', a

ná de qi-re tengair la oportunidad de reinsei'társe en el sistema educativo
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y accecÍer a becas de educación superi.or dentro y fuera del país. Artículo

6. Nctificar a las entidades exhortadas ia presente Resolución y requerir

su Lrrgente accionar. Artícu\o 7. Solicitar a la Comisión de Soberarría,

Integración, Relaciones . Interna-cionaies y.' Seguridad lntegral, se

convcque opcrtunamente a las autoridades tituiares cie ias entiCadee

exhcrtadas para que infcrrnen respecto Ce las . 
naediclas adoptadas

eft el Inarco de ta presente Resolucion". Hasta ahi el texto, señor

Presiciente. -- -------

EL SEf{OR PFTESIDENTE. Tiene la palabra la señora asarnbleísta Ximena

Peña.----

LA ASAIVIBLEÍSTA PEIYA PACHECO XilvlENA. Muchas gracias,

compañero Presiciente. Quiero comenzar mi interuención, quericlos

colegas, primeramente saludando a los ecuatorianos y ecuatorianas que

siguen este det-rate y, de manera particular, a nuestros hermanos de

Nueva.rYorl.; que sé o.ue en este mbnrento están sigtti.endo esta- Sesión del

Pieiió, a través de ia señal Ce nues'"ra Casa Legisiatir;a, Pcr supuesto

tarnbién quisiera mandar un abrazc d.e soiiCariclad a la famiiia Puma, de

manrrera particr;lar- a Diego, a S'J'ma.dre, Rosa-'y a Su paCre, Carlos. La

iuch¿r de nuesi,ra comunidad ecuatoriana en EstacÍos Unidos por causa

C.e Diego, rrno Ce los nuestros, rnuestra a-urla comLlniciad unida, solidaria

que n() ie imporió 'congregarse en las calles de Estados Unidos para

defender ios d.erechos de uno cle los nuestros. Diego estaba a pocos días

de grad.uarse. pese a ser un estudiante ejernptrar, tln joven que trabajaba

también para ayudar con los gastos de la casa, tuvo que enfrentar un

proceso de deportación. El caso de Diegcl nos ha permitido evidenciar

cómo ia mcral y la tranquilidad de una comunidad honest:a, tra,baiadora,
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como la cornuniclad ecuatoriatra- migrante en Estados Unidos, se ve
.'
díezmada ante un ciiscurso anti migrante que vulnera los cierechos

humancs y que trata como criminales a personas, que 1o único que

qrrisieron fue buscar mejores oportunidades o jóvenes, como Diego, que

lo único que buscaron fue reunirse con su padre, eI abrazo de su padre.

Sin dud"a, en esta última década, nuestra comunidad ha consegUido

grandes logros, nuestra sola voz en este Parlamento es una muestra viva

cle la voluntad política de la revolución ciudadana para vetrar por 1os

dereciros de nuestros hernlanos rnigrantes. Priilero ncs dio

representacitin políiica, luego políticas púbiicas, inicialrnente ccn ia

SecretarÍa Naciotlal del lr{igi'alite, luego con cl \¡icemini,sterio de }vlcviliCad

Hurnana. La Asamblea Na-cional, e.ste Parlamerito, también ha heciro 1o

propio con i-iní1 serie de medidas de accióir afirmativa en varias leyes a

favor de nuestra óomunidaO, y que logró su máxim a meta a través d.e la

aprobación cle la Ley de Movilidacl Hu-m ana, a comíenzos de este año.

Pero las políticas públicas deben ser ágiles y deben responder a las

nécesidacles cte los ciudadanos y es así, en este atán de respuesta, QUe

rlace un Plan de Contingencia auspiciado por nuestro Gobierno, un plan

que tiene comc meta primeramente prevenir deportaciones a través Ce

asesoría legal y iuego también hacer seguimiento en caso de que rruestros

hermanOs ya Se encUen.'uren deterridos, de esta manera, pues

garantízarlés un debido proceso. Sin ernbargc, déjeirrne decirles qu-e los

esfrierzos, lástimoSarnente nu Son suficientes. Solaracnte pata que
t.

tengan una ideá, des,Ie febrei'o que comenzó estainiciativs, hasta ahofá,

solamente en 1os estados'de Nuevá York y Nueva .Iersey tenemos ya

ciento setentá y tres casos' de personas que hoy Se errcuentran

enfrentand-o r,rn pl'oceso de deportación, y que eStán siendo atendiclas por

este Plan de Contingencia. Dentro de nrrestro ro1 fiscalízaCor es rlna tarea
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también gyaluar estas poLíticas púbilcas, Páf& poder identiÍicar

oportunirlatles de rnejora . y también presqntar propuc-stas desde el

Parlamento en nuqgtrO contacto, por qppqestc,- con nu.estro-s ciudadanos

rrrigrantes. Y hemos evidencj"ado ctrararnente que este Plan de

Contingencia debe forta.lecerse. For ejemplo, necesitamos esta-blecer Lln

mecanismc claro de denuncia en caso de vuineraciones de los d.erechos

Lrurnanos. Nuestros hermanos migrantes están siendo vulnerados, pero

a veces por temor o desconocimiento no están canalízando estas

denuncias. Por eso es importante que en el Plan de Contingencia se

establezca un mecanismo claro cle denuncia, que pueda procesarse a

través de las agencias consulares, a través de las delegaciones de la

Defensoría del Pueblo para que estas denuncias puedan llegar a los

oficiales electos de Estados Llnidos, pero también a nuestras autoridades

ltara iqrie puedan canalizarse ,Ciplomáticarnente. El '¿iernes pasa,1o,

querirlos iolegas, tuve la oportunidad de acompañar el arribo de cuarenta

y cinco herm.anas y hermanos deportados, cinco cornpañera.S y cuarenta

Lrermailos rnigrantes, entre elios, Diego J' su madre Rosa' obviamente

pu.climos evicl-enciar que hay un protocolo institucionai, varias

instituciofres, cotrro ei Viceministerio de Moviliclad Humana, el Ministerio

cie Salu,J, ia Policía estaban ahí, siguiendo ciertos protocolos que ]¡a

tienen establecidos. Pero lo que pude palpar también es.que hace falta

un protocolo de humanidad para recibir a estos compatriotas que liegan

deportados. Ellos vienen viajando desde las tres de la mañana en un

vuelo chárter, esposados los pies con grilletes, las manos esposadas y

,,,ienen en un vuelo que va haciendo varias paradas; no les dan de cofiler

paraQue no tengan que ir al baño y de esta manera no tener que sacarles

Ias esposas y los grilletes, y cuarrclo llegan a Ecuadcr nc tenelnos un

rerrlgerto para estos liermanos. Cuando iiegair a Ecr.iacior viénen'sin
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bienes ), tienen que trasiadarse aI Azuay, a Cai,ar, a I'oja, a Zatnara

Chinch.ipe y no tienen un dólar para poder tr"ansportarse. Por eso, creo

que es importante que este Pian de Contingencia también conternple Lln

protocolo Ce L'ienvenida, para que estos migrantes puedan trasladarse en

condiciones dignas a sus pror.rincias de origen, pnedari ::ecibir Lln

refi-igerio, l¡na llamada teiefónica para poder avisar a sus familiares que

están en Guayaquii -v que están barninc a Sus proi'inc-:ias. Por eso es

importarrte, cornpañeras y compañeros, esie sentiCo Ce r-trgencia y por

eso quiero e.gradecerle taryrbién ai Presid-ente de la Asambiea por haber

Caclc pricr'ida,ci a esta inicia,tiva Cei Orden del Día. Un senti<l.o de urgencia

que ouel'emcs trasladar también a las instituciones que estamos

exhortando la m¿tñana de hoy, para.qUe.impiernente l<l antes posible la

Ley de Movihdad Humana, que ya resuelve muchos ¡e los temas que

hemos evidenciado en nuestra experiencia con nuestros hermanos

migrantes. Diego, al igual que muchos jóverres, fueron llevados desde

peqi-reños a Estados Unidos, y pues tenían nada más, el sueño de estar

con sri familia, de estar con sus padres y ahora ven con tristeza que esos

suefi<rs pueden truncarse. Diego quiere seguir inecánica autcmctriz y

queremos que nuestlo C-c.rLrieráo le garantice és.e óueño a Diégo, pcr eso

tarnbién en nuestra Resoi',rcién hernos extiortadd e- las autoridades de

Educación, para que creen accicnes afi;'mativas para que les perrnitan a

ésios jóvenés que vienen cleportztdcs reinsei'Larse sin rnayor problenla, )¡a

sea a la secunCaria v tarnbién a la universiCad. Quisiera en este

momerito, Preiidente, también resol'u'er algunas preguntas en cuanto a 1á

'. .: , ..lnlctatlva qile lue planteacla por la báncada. de CREO, creo que es

irnportante comentarles porqué techazarnos esa medida, perdón, nos

ab-stuvimos y era, precisamente, porque en esa Resolución, por e¡emplo,

se habla de que rnodifiquemos un Decreto ocho ocho ocho y yo quisiera
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colnentai"les a ustedes, coiegas, q.ue nosotros ya resoivimos eso en Ia Ley

rle l{óvilidad Hu.máTta, convertimos ese decreto err ley en enero de este

añrg, e. decir, que la parte de la-. Resoluciór, ,ua es'-á resueita. trn ia

seguriCa parte, que tierre que ver ccn los errvíos familiares, larnbiéir

quisiei'a coinentarles, coiegas, qtle hoy por hoy nurestros migrantes no es

que enrzÍan cinco ni diez paquetes, envían hasta doce paquetes aI aftct,

con un valor comercial de cuatrocientos dólares cada uno. Lo que quiere

decir que anualmente nuestros migrantes pueden mandar artÍcuios a stls

farniliares de hasta cuatro mil ochocientos dólares anuales. Por eso,

corn-pañeros, esta propuesta no era prccedente y por cso nuestra bancada

decidió abstenerse. Ccmpañeros, ccmpañeras, esta Asambiea l'lacional

act"¿atá- con hurnanidad..l; esiará" vigilante para qLre nuestro Gobierno

<l-esart'oiie tcdc ei apo;ucl necesario" paÍ'a que puedan conti.rrua:: ios sueños

nuéstros jóvenes ecuo.toriancs que vengan deportados. La historia de

Diegcr nos conmiteve, pero, sobre tcldo, nos llena- de coraje para seguir

una iuui)a pci'un muncjo sii't seres hümanoS ilega.les, por uh rnundo

clonde Is diversidad sea la fbrtaieza de los pueblos, por un mundo cionde

nuesircs Jovenes se vean como ciudadanos y ciudaCanos del mundo.

Graiias, Presiciente, gracias, compañeros y compañeras'-------

EL'SEÑOR

Soliz.--------

PRESiDENTE. Tiene la palabra la señora asambleísta Dcris

i,¿ ¿SAMBLEÍST'A SOLIZ C¡\RRIÓN DüRIS. Gracias, Presidente. Colegas

asanrbleísr..as, am.igos de ios rrr.áio= de comun iJación., pueblo ecug Lcrianc

y.'eobre tod-c, p* ni-lestra querida comunidad iúigrante . i\uestro sahrcio y

fefucri.¿Lciiln l]cr ha-ber tornado en esta mañana, señor Presidente, esta

val.iosa- iniciativa ,ie expresa-r rÍucstra soiidaridad a nuestros hermanos
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migrantes, que hoy enfrentah condiciones tan adversas y qr-re podamos

tratar en este Pleno, tocio aquello que podamos refotzar

instituc;.onaimente en favor cle los derechos de nuestra comunidad
:

migrante. Nunca sérá deneásiado io qtie poddmos hacer por nuestros

herman.¡s migrantes. Vengo de la provincia del Azuay, una cle ias

provincías Ce rnayor expul.sión cie herinanos rnigi'antes, sobre todo a

EstaCos Ui:idos, y como podrán certificar también mis colegas de

banca,la- de la provincia dei Azuay, de la provincia rJe Cañar. Nosotros

.¿ivimos ya como una realidad cotidiana la convivencia con una amplia

cornuni<laC de ciudadanos nortearnericanos, se calcula que son alrededor

de quince mii norteamericancs que viven en nuestras provincias )' que

ho¡r disfrutan, producto de esta visión progresista que tiene el Ecuador

sobre ciudadanía universal, clisfrutan, digo, de todos los derechos. Es

comú-n ver a los norteamericanos acogidos con total amabilidad y

hospitalidad en Cuenca, en el Azuay, en Cañar, ciudadanos

nortean:érlcanos que disfrutan de todos los beneficios y derechos cle los

cuaiés tiisfrutanrob los ecuatcrianos. El.los s{)n usuarics Cel 'sistema

público de salüd, cada vez inejor Q¡J.e tiene el'Ecuadoí, se ecogen a toclos

ioi beneficics legales, a las rebaja-s del cincuenta por ciento cuaudo son

adultos mayores, a los serricios pUbii"o" gratuitos, a las posibilidades de

invertir, ai interca.mbio intercultural en la fbrma más beneficiosa. Tanto

así que en múltiples publicaciones de carácter turístico, sobre toCo, se

recogen los excelentes comentarios de los ciudadanos norteamericanos a

favor de ia convivencia en ei Ecuador. He recordado esto, señor

Presidente y colegas asambleístas, precisarnente porque resulta en un

contraste dolc¡roso con el trato que nuestros hermanos reciben en

Norteamérica, con el trato que ya ha descrito nuestra colega asambleísta

Ximena Peña, cuando son deportados injustamente nuestros hermanos
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migrántes. Qué f'alta de reciprocidad, y cómo muestra cuánto tenemos

que hacer para que aquellos postulados de nuestra pionera Ley de

IVloviiidacl Humana, aquella que se aprobó en el período anterior, con la

conducción de nuestra compañera Gabrieia Rivacleneira, por unanimidad

en esta Asamblea y que hoy es una Ley pionera a nivel internacional, una

Ley que pregona el principio de ciudadanía universal, como el

i-econocimiento de la potestad del ser humano para movilizarse

libremente por todc el planeta, que implica la portabilidad de sus

derechcs hurnanos, inclependientemente de su condición rnigrator.ia, de

sr; nacionaliclad, del iugar de origeri, 1o que nos llevará al progresivo {i.n

de la conrlición d.e extranjero. Nuestra i,ey que prohíbe la criminalizacíórt,

ya que ninguna persona será su.ieta a sanciones penales por sr-r condición

Ce movil.ida-d humana. Ley que reconoce la obligación del Est-ado en

protnover ias accioncs orientadas a garantizar a las personas

ecüatorianas en e1 extranjero, el efectivo reconocimiento y respeto a sLls

derechos humanos. Creo, entonces, señor Presidente y colegas de esta

Asamblea, eue esta declaración es Llna declaración muy importante y

Qüe , ojalá, aquí en el debate del Pleno, podamos, precisamente,

fortalecerla. Y he querido intervenir, precisamente porque en el artículo

siete de esta Resolución se coloca una.obligación de la Comisión que

presicio, la Comisión de Soberanía, Integración' Relaciones

Internaciorrales y Seguridad Irrtegr aL, pa.ra ccnvocar oportunamente, y yo

dirír¡. de la ntanera máS inmediata posible, a ias ,lifererrtes autoridades

+,ituJares cle ias entidades exl¡ortadas, particularmente en nuestro caso a

rlos ministerios, cuya activid.ad supervisamos, damos seguimiento y

fiscaiización, corrro es Cancillería y el fuIinisterio Cel Interior' Nuestra

Comisión hará esta convccatoria de manera inm.ediata pai:a justamente

trabajar el desarrollo, que entiendo está bastante listo, del Reglamento
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cie la Ley de ivicvilidad l{urnana, que permitirá operativizar todos aquellos

mecanismos que han sido referidcs pqr Ia asambleísta Peña, pero

también todas las acciones.que en este Pleno debatamos, precisar¡rente

para fortaiecer ia labor de Cancillería, del Ministerio del Interior, en lo

que a nuestra Comisión compete. Sin embargo, señor Presidente, nuestra

Comisión puede ;,r debe hacer rrruchisimo más. Creo que este hecho

gravísimo de la deportación de nuestros hermanos migrantes debe ser

llevado a tod.os los foros parlamentarios y a todos los foros de debate de

los derechcs hurnanos. Quiero comprometer el pLanteamiento, como

PresiCenta cie la Comisión de Soberanía y Reiaciones lirternacionales, a

que este teina sea llevaCo al Parlatino, rJonde usled, Presiciente. y otrcs

ciistinguirics colegas ocupan re.spo.asabiiicia-des írLty impcrtantes. Este

terla debe ser llevado al Parlamento Andinc, debemos con nuestros

representa-ntes del Ecuackrr llevar ala Comunidad Andina- este debate

fundamental, pero también tiene que ser llevado a organismos como

Unasur, que vienen trabajando precisamente una normativa común, en

términos de protección de los derechos humanos y los derechcs cie libre

movilidad. Y creo que nuestra Comisión, con su apoyo, señor Presidente,

debe llevar este tema a la Comisión y a la Corte Interamericana de

Derechos Humanos, eüe sea juzgada esta política inhumana de Estados

Unidos en el seno de la CIDH, en el seno del Sistema de Protección de los

Derechos Humanos para Los países latinoamericanos y los países de

América entera, por ser una política absolutamente 'u'iolatoria Ce lcs

cleiechcs humanos básicos de los migralll es, 'de las familias, sobre Lodo

cÍe niflos, niñas y adolescentes. De:modo que quiero proponer que en ei

artículo siete de esta Resolucióri., señora ponente y colegas asambleístas,

pociamo.s arnpliar la ."upor-r""bi1idad de la Comisión de Relaciones

Intérnacionales, Soberanía y Seguridad lniegral, para que de manera
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expedita podamos llevar, dentro y fuera del país, a todos los foros las

,denuncias cle carácter legal y de carácter político a fin de que la

ccinunidad interngciong.l se sensj.biiice, más aún., frente a este grave

r¡omento que vivirnos por la política de presidente TrumP, de persecución

a los n-rigrantes ecuatorianos, a los migrantes latinoamericanos. Qué

,:ontradiccion en un país construido precisamente por migrantes del

mundo. Gracias, señor Presidente.---------

EL SEñOR PRESIDENTE. Gracias, señora Asambleísta. Tiene la paiabra

el señor asambleísta Vicente Taiano

EL ASAMBLEÍSTA TAIANO BASANTE VICENTE. Gracias, señor

Presid,ente. Señores asambleístas: Defini+'ivamente, la migración no es

una decisión tácii, engloba muchas cosas y el daño de fondo

generaLmente es la separación de la famiiia; pero precisamente esta

decisiór-r siernpre es tomada en busca de cportuniclades y de mejores días,

pero eSa decisión tomad-a 'por cientos cle miles de ecuatoriarioli,

recordemos que en Estacios Uniclos existe'la con:unidad de nrigrantes

más gi:ande clel Ecuador, un milión trescientcs mil ecuatorianos radican

en Estacios Llnidos. De esa comunidad a partir del rnes de noviembre han

empezado a desal'rollarse unr¡. serie de procesos de deportación que, de

acuerdo a lo que recogen las notas de prensa, tan solo en el mes de enero

a junio de éste año supera ya la cantidad de quinientas personas. Por lo

tanto, el tema propuestc en este Proyecto de Resolución se vueive

absolutamente relevante Y, obviamente, esta intervención está

encaminada a mejorar el texto. Debo reconocer que el Proyecto es

bastalte bueno, porque 1o que busca es apuntalar las accior:es que el

Estacio ecuatoriano ha tornatlo y las que tiene que seguir tomando, cbn
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la finalidaC de protegei'los derechos de nuestros hermanos ecuatorianos

eüe , lamentablemente hoy por ser migrantes, se encuentran

criminalizados, Ya la asambleísta Peña de manera expresa y surcinta nos

ha explicado inclusive las condiciones en la que nuestros hermanos sorr

tratados y trasladados durante el proceso d.e d.eportación, un proceso en

el que se estár-r -r'ulnerando absolutamente todas sus garantías y todos

ics dei'echos huntanos, a Los cuales eilos tienen ei dcrecho que Se

respeten. Y, yA entrando u^fl iú&tel'ia, creo que eS necesai'io un poco

¡:aejcrar u-l tex'r-o J¡ me voy a referir a la parte resohitiva, Precisarriente en

ei ertícl:lo dcs, creo qrle en lt;gar de i'ecoiiocer las acciones que ha

eje-c''.rtacio el Gobie¡:r¡o l.lacional, que si bien es ciertc han siio ejecuta-das

no hay quc reconocei'nad.a, estg es una obligac'ión que io establece tantc

le Corrstil.ucióu en el artículo cuarenta cofrro la propia Ley rie Movilidad

l¡pmána" Creo que para que esta ResotruciÓn sea efecti-ra, sea real

debemos más bien requerir que precisamente el Gobierno Nacicnal, a

través de la cartera rle Estado pertinente, esto es el Vicenrinisterio de

Moviliclad Humana, intensifique las acciones que ha tornado en relación

a esie llamadc Plan de Contingencia, del que si bien es cierto en general

t-enernos nigrinos Cetalles, no coliocernos cuáles son todos l.rs aicances y

cuáles 'seríair ios benefi"iios, que etectivarnehte ia-s personas están

r:ea!).zett<;-o; por io tantc, lc pertinente -=ería. Éi requirinlicnto ¿e

inten.:iricar las acciones cn este seniido, Y en retácjOir ai ariículó cuatro,

inCrscuiibl.en.rente tenemos qr;e estar de ac,;erdo coir el'hecho de ur.re el

lvlinisteiio Ce Reiacicnes Exieriores reciba el exhorto para qt. ,"tli". ,.o

scio una evaluación, sirrc qrie ejeCute las acciones ciiplomáticas que scan

necesartas, porque ei te><to propoÍrc identificar acciones diplolnáticas, io

necesario es e.;ecutar acciones como, por ejemplo, ya en territorio err

EcuaCoi' tomar contacto con el Embajador dc los Estadbs Uniclos,
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prqgiA.e$]jente para r,ralar cuái.es la naturaleza deI ti-ámite cte {epgrtTciq!

l. c.uá,l1rs scn-.lap condicignes en ias. que nues.lrg¡ comp{liotas están

sienC,c Ceportadoq l./. eso, e.lcinsivameute es L1n? .competencia .del

N{injsterio de Relaciones .Exteriores. Y. finaimente, en referenci.a aL

artículo cinco, se exhorta al lr{inisterio de Educaciórt, a- \a Secretaría

Irlacionai cie Ciencia y Tecnología, pero tambi.ér'r es impor*'-ante inmiscuir

y exhortar dentro del tratamiento integrai que tiene q-Lle recibir ei

migrante cuando retorna al país, al Ministerio de Reiaciones Laborales,

precisamente para que pueda esta persona recibir capacitación adecuada

y d-e una u otra manera se tomen las medidas necesarias para poderlo

reinsertar a la vida laboral, porque tiene que liegar el migrante ai Ecuador

a hacer algo, tiene qr-re retomar una nueva vida. Por ejempio, el caso de

nlrestro compatriota quiteíro Césa.r Puente, 'Jli Laxista que fue

apreherrciirlo en Estados (Jnidos, pasir por aigttna,s cárceies y iuego <ie
':

aigiinos <lías recién fue deportadc ai Ecuadbr. ilegó a[ Ecuador sin

absolr.rtamertte naila, sin strs perienencias, tiene que rehacer su vicia: y

io que manifestaba la asambleísta- Peña, precisamente hacia allá es qúe

tienen que ir enca-minaclos los p!.anes, tar-rto cje la Secretaría ciei Migránte

como dei Ministerio de Mt-lviliciad, precisarnente para solucionar el

probiema. Eso es 1o que quería proponer, señor Presidente.---------

EL SEñOR PRESIDEI{TE. Gracias; señor Asambieísta. Tiene la palabra

el señoi' asambleí sta N{aur ício Zambrano' - - - - -

EL ASAMBLEÍSIA 
.ZAMBRANO VALLE MAURICIO. BUCNAS tATdCS,

pr,esiáen'le de la Asarnbléa. Naciona-l. SaluCos' a nuestrr:s estin-rados y

qr:erídos ccm-pai:riotas ecüátorianos que nos ven y e.scuchan en estos

rnome¡tos por los distintos ¡¡edios cie cornunicación; compañelos
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asambleístas que están presentes hoy en este Pleno. Permítanme primero

también saludar a nuestros queridos compatriotas migrantes, a los

cuales también represento. Antes de expresar el porqué es importante

que' esta Resoiución sea aprobada en este Pleno, quisiera que Ia

compañera proponente tome en cüenta la siguiente observación. En el

articulc cuatro, luego de la palabra "depOrtadas", Se incluye la frase "u

obiigatla a retornar de fc''rma forzddd', ya que es irnportante establecer

que nuestros cornpatriotas fueron deporiados de esta forrne¡ y así también

1o establece la .I;ey de Movilidad Humana. Hoy que estamos debatiendo

este Proyecto de Resolución, compatriotas deportados, reciban el total

apo:\ro solidario de par:te de este joven migrante que se siente orgulloso de

ser quien iambién los represente.en este Pleno. Hoy queremos, desde esta

Asamblea, hacer un llamado a las instancias guberiramentales a estar

vigiiante de 1o expresado en nr'r.estra Constitución y en la Ley Orgánica de

Movllidaci Humana que hemos aprobado, porque nuestro país es un país

que respeta la libre movilidad, siendo de puertas abiertas, porque

mientras en otros países piensan en la construcción de muros para aislar

a los seres humanos, nosotros abrimos nuestras fronteras para

reclbirlos. I{cy cuairdo hablanros de libr e movilidacl, ciu,ladanía universal

y'cuando iremos constata-do que los flujos mígratcrios scn evi'ientes en

eL mur-rdr-¡ e inilerentes á lds necesid-ades humarras, nos vemos en ia

necesidad de solidarízarnos con los compatriotas que fueron Ceportados

y obligados a retornar de forma forzada a nuestro país. Es importante

resaitar que si bien la Ley Orgánica de lvlovilidad Flumana establece "81

Estado ecuatorianó Velará por el respeto y reconocimiento de los derechos

humanos de la comunidad ecuatoriana en el exterior", no debemos

interferir en la voluntad soberana de los otros Estados, en deportarlos
.

según sus políticas, pero las entidades gubernamentales o las misiones
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diplornálicas cie Ecuador cieben velar porque no se.¡ulner.en sus derechos

huinanos al ri:..omento de la deportación. Co+ esta Resoiución nos

cornpi-omeremc's a que las clisposicior'r.es estableciclas en nuestra

Constitrrción y err la Ley Orgánica de Movilidad Humana, sean respetadas

y aplicadas en sr-r totalidaci para este grupo de ecuatorianos retornados,

por ser calificacios como un grupo'¿ulnerable que busca satisfacer sus

necesidades. Como representante de las y los ecuatorianos en el exterior,

quiero extenderles mi mano amiga a los compatriotas que fueron

deportados de forrna forzada desde los Estados Unidos y a todos los

ecuatorianos retornados qrre se encuentran en el país. Desde nuestras

funcicnes y a-tribucicnes, como asambieíStas, debemos veiar por la

aplicación en poiíticas públicas de.las leyes que buscan favorecer a los

ecuatoriancs que Se encuentran como mi.grantes, emigrantes c

refrrgia-Cos, inclr:sive. Queridos' cor-npatriotas migi'anteo y queridos

corripatriotas o.ue'fueroir'depórtacios, hoy se encuentran en un mornento

de crisis por lo'que es el momento de buscar una oportunidad, sean

bienvenidos a su país, al 1>aís de sus padres, a-l país de sus abuelos, ai

país de sus antepasados; a este país qr-te con el Gobierno de la revolución

ciudadana, liderado hace diez años por el expresidente Rafael Ccrrea, por

primera vez fuimos visibilizados y que ahora con Lenin Moreno, el

Presiclente de todos los ecuatorianos, estoy Seguro que se continuará

visibilizánclonos y siempre seremos acogidos en nuestro país.

Finalmente, compañeros asambleístas, quiero invitarios a todos ustedes

a votar a fa.¡cr de este Proyecto de Resolución que nos enaltece y hace

qu-e nuestras ionstitucicnes sean vistas de buena tftátlr-ra.. Gi'a.cias.-----
:

EL SEñCR PRESIDENTE. Gracias, señor Asarnbleísta. Tiene la palabra

el asambleista Juan Cristoiral Lloret.---
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EL AS¡\i\¡lnlEÍsrta LLORET \./ALDIVIESO JIJAN. }l{rrcha-s gracias, señor

Presiderrte. iJn s¿liiido a ios compañeros asambleístas r1e las dil''erentes

bancaclas, gra.t:ias pof' concederrne la palabra en eSte punto, ha'Cíamos

peciirio en ctras sesiones, pero agraaezco la posibilidad que tenernos de

dirigirme al prrebio ecuatoriaiic, en especial a1 puebl<, azluayo ai cual

repi'ese¡-rtc y, sobre t<;do, qrie ha sido víctima también de este fenómeno

cle la rnigración. Y scbi'e todo, quiero referirri'ie, sabiendo y conociendo el

endurecimiento de la política migratoria dei actual Presi.dente de Los

Estados lJnid,os, Donald Trump, que va en contra precisarnente de los

derechos hunianos, va en conira de la reunificación familiar, va en contra

de 1a protección a niños, niñas que se encuentran en eilt¿do vulnerable;

y pr.ecisamente irrespeta el debido proceso, como por ejempio con las

expu!.siones exped.itas, pues queda a discreción de la gente cle Migración
.''..'-ria expi-rlsion 6te nuest.i'os migrarites y esto uola ei artícuic catcice 5r el

p*rtículc rrireve ',jél Pac:to Ce ios Derechos 'Eccnó.¡:nicos, Sociales,

Criltr-rráles 
- iy Civj.les Ce la Qrganízación ' de lla-,:iones Unidas. Y,

pi:ecíisamente, q,-iiero clirigirme á1 Pleno de esta Asarnbiea Naciorral para

poder <iar a conoccr c'uáles iran sido las ejecutof ias durairte esios últirnos

me$,3s ciel Gobiertrc cle T¡urnp. El veinticitlco de eÍrero, Tru-mp órdenó al

Secietario de Seguri,Jad líacionai que cornience a pLanificar, diseñ ar y

construir un muro a lo largo de la frontera entre Estados unidos y

IVIéxico. para eilo debe er¡aluar los t'ondos fe<j.erales disponibles f irabaja-r

colr. el Congreso para logar el financiamiento aciicional; construir y operar

instaiacioles de detención cerca de la frontera para evaluar solicitudes

de asilc sujetos a fondos existentes; contratar cirrcci rnil agentes

adicionaies de ia patrulla fronteriza, sujetc a. clispc'nibiliCad también;

ijr,aiizar la politica ce captura. 1, iiberaciÓn, práctica qure cÍeju iibl.es a ios
.:

inmlgranres ,nooóumentados qi-tc sean cietenidcs rnibirtráS se resueive su
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caso en suelo estadounidensé. En el ámbito de las depoi:taciones y corte

de recursós a, ciudades santuario; contratar diez mii personas para la

íuerzade Aduanas e Inmigración; acelerar los procesos de deportaciones

de los que están en el país ilegalmente, priori,zando a los conrlenados o

acusados de Celitos, los que Ltayan cometido uua infract:ión de pago, a

ios que se ha3'¿n abusaclo en la asistencia social y a ios qu.- estén bajo

orden <le expulsión. Hubiese qu-erido c quisiérarnos I'er ia act:uacjén del

mi.smo Gobierno norteamericano que dé celeridari para los causantes o

para uno <le Los causantes de ese feriadc bancario, me refiero a los

herrnanos lsaías, )¡ traerlos acá al Ecuador para que le rindan cuentas al

pais. ese proceso de extraclición está desde ei año dos mil diez,

quisiéramos también ver esas ejecutorias Cel Gobierno norteamericano.

Permitir a las autoridades estatales y locales para que actúen como

oficiales de Inmigración, esto restablece el prograrna comuniclades

seguias que fue finalizado en bl dos mil catorce. ¿Cuá-les son los aspectos

claves que debemos entender tras las órdenes ejec-r;tivas de Donald

Trump? Para qtre podamós entender. Aproximadamente once millones de

personas están en riesgc de ser Ceportadas, estimados asambleístas,

señcir'Fresiriente, permiten Ia Ceportación de pi'acticamente todcs ios

inmigranies indocum,entados, óon 
"*""piió-n 

de quienes llegan o esi-ár:
...:

proLe:giC,r-,S pirr ei pictgrarna ci-c 
'acción dif'erida, para lbs llegaCos en'la

iáfancia-DAcA, por sus siglas en inglés, establecidc pcr ei Gobierno de

Barack Ol¡ama. Establece que quienes sean detenidos al ingresar al país

y deban'ser presentaclos ante u-n juez de Migraciírn para decidir sobre su

caso. deberán permánécer en un ccntro de reclusión, en lugar de poder

esjrerar é1 juicio en libertad. Dan prioridaC a Ia expulsión de los

inmigrantes inclocumentados que hayan sido condenados por cualquier

ti1>o de deiito, no solamente por los delitos graves. AmplÍan de catorce
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clías q dos años'el período mínimo que debe haber peúnanecido en

Estados Unidos un inmigrante indocumentado, para evitar ser sometido

a urra expulsión expedita que se ejecuta sin necesidad de ser present-adc

ante .un jvez. Las r,ruevas directrices implican una expansión de las

expulsiones expeditas que permiten a los agentes de Inmigración y

ACuanas y a Ia guardia fronteríza deportar a los inmigrantes de forma

más rápida y sin necesidad cle presentarlos ante un juez. Usualrnente

estas medidas se apiican a personas que hayan cometido fraude al

intentar ingresar en Estados Unidos o que no disponen de una visa o de

un peritiso de ingreso válido; sin embargo, hasta ahora, solo se sonretía

a ias expuisiones expedita-s a personas que hubieran entrado en Estados

Unidos en los últimos catorce dlas y qUe se encuenti:en en un área cie

ciento seserrta kilómetros de distancia de ia frontera. A partir de ahora

pcdrán afecta-r a quienes hayan'i.ngresado al país en los últimos dcs años,

irrdependientemente cle cuál sea el lugar en el cual se encuentre dentro

<l-e ios Estados Unidos.'Prevén la contratación d,e diez rnil funcicnarios

adicionales para tareas de control mrgratorio, autorizan elinicio de tareás

reiacionadas con la ampliación del mul'o en la frontera con México, y un

tema. que nos debe llamar la atención a todos, las nuevas directrices

están incltiidas en dos Memorandos, en ellos se propone a las

autoridades de enjuiciar a los padres que ayuden a que sus hijos entren

iiegalmente en los Estados Unidos, estas son parte de las políticas que se

implemental en el nue,u,o Gobierno de Trump. Pei'verso accionar, por

cierio, del gobierno norteamericano y no estamos en contra del pueblo
- :-

no¡teamericanc, ese pueblo que más bien ha recibido con cariño a

nuesrrcs migi'antes, pero sí estamos en contra ,le aquellas polí[icas que

vayan "r, 
á.*-edro d.e nuestros conciudadanos, de aquellas políticas

imperiaiista-s que se imptementan por parte del Gobierno de Donald
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Trump. Pero quiero en este espacio también recordar en el seno de esf,a

Asa.mblea Naciona.l, cuál ha sido el origen de uno de los fenómenos

migra.torios que nos ha afectado al país; Y, preÓisamente, iray que

recuperar esa memoria colectiva, porque quien no cortoce la historia está

condenarjo a repetirla. Y es precisament€, el ocho de ma-rzo de mil

novecientos novetlta y nue're, tln día de triste recor<lación en la hisioria

ecuatoriana, pues se decretó un feriado bancario, pero ha-v que recordar

qué es lo o^ue sucedió antes del decreto de ese feriado bancario, y

pÍ-eclsamenie fue en el año mil novecientos noventa y ocho que se arrancó

una catnpaña. electoral, en la cural participaron con el fina.nciamiento de

esa cá.mpaf.ra los banqueros, la banca estaba cletrás del cand.idato Jamil

MahuarJ que ganó las elecciones y hay que señalarlo con puntualidad,

hay que señalarlo con punttralidad. Y luego, lr:avez que aportaron en su

campaña, se devuelve el favor y le ponen al lobo a cuidar al gallinero, i
se nombra dentro de su equipo de trabajo y se devuelve el favor y se

ncmbra, por e.jemplo a los hermanos Guerrero Ferber, quienes eran los

du-eños del banco La Previsora, aun hermano lo ponen en el Conam, -

Consej¡ Nacionai de Modernizáción-: al otro hermano a dirigir el Banco

Ceniral del Eclrad,ot; á Gu.iilermo Lasso, del Banco r1e Guayaquil, 1o

nombran Sgperministro cle Economía de aquellas épocas, a Ana Lucía

Alnijos, Presidenra de la Asociación ile Bancos Privados del Ecuador, la

noñbra Ministra'Je Finan zas..

EL SEñOR PRES1DENTE. Un minu1o, señor Asambleísta. ------------------

EL ASAMBLEÍSTA LLORET VALDIVIESO JUAN. ...:/ es por eso que es

importa.nte que no perdamos esa mernoria colectiva, porque

precisamente iuego de ese feriado bancario, 1o que ocasionó es que miles,
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cienios de miles, que luego fueron millones de personas tengan que salir

expuisados d.e nues'r-ro país, de nuestra nación y todavía hay far::,ihas,

pese a que han pasado cerca de dcs clécadas, dos décadas, que todavía

nc iogran encontrarse con sus seres queridos. Niños que crecieron sin el

calor de Sus paclres y muchos de esos paclres todavía no pu-eden

etrccnti'ar o reencontrarse con slls hljos y no 1o vol'¡erán a hacer, porQue

nr';chos <ie esos iaijos se perdieron en la-s froirteras, ei'1. las fronieras hasta

llegai al país ctei norte" Ese fue ei legado., ese lue el legado 'je aquel feria,,ic

bancario cn ei cual el pcder^ poiítico estal-¡¿r sornetido a ios intereses cie la

banca'.r se convirtió, el Presidente rle aqu.ei en'-onces, en u1l arlequín, en

gn arleqriín Cejcs poderes económj.cos qua estabanJigadas a la banqa.

Prohibicio oivirt:lr, ccmo dice .el -expresidentc Rafaei Correa Delgadc,

prohibiclo olvidar.

EL SEÑOR PRESIDENTE. Concluido el tiempo, señor Asarnbieísta-.-------

EL ASAMBLEISTA

Íne peimite solo

LLORET VALDIVIESO JUAN. ..'Señor Presidente, si

un minuto para pcrder hacer l-lnos alrortes en La

EL SEÑOR PI?RSIDENTE Pcr *1, señores'asamb]e_ístas.------

EL .q.iJA}lELEÍSTA LLCRET VALDIViTSO JUAi'i. GTACiA-S, SCñOT

Presirlente. Quei:ía simplerrrente incluir c corregii algunos de ios términos

que están elenii-b cle ia R-esohrción. Se tendría que incluir o se tendríá que

ccr"regir, nc es "Estados Unidos de Nortea.mérica", es "Estaclos Unidos de

Anrérica" dentro del texto de la ResolucióniY, también en ampartl cie io

que establece ia Ley Orgánica de ia Función Ejecuiiva, al Asanrbieísta
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proponen!", 
"? 

deberÍa incorporar' el. artículo nuevg que habla de las
'.:

ar-rlouclones y ra,s funciories qrie tiene la Asamblea Nacional, el i.nciso
. :,

vetÍr.uuno, eue ctice qure "se debe conocer y resolver sobre lós temas o¡'re

se pongan a cónsideración a través de resoluciones y acuerdos". Y al

rnismo tiempo, quería hacer un aporte dentro del artículo cuarto,

compañera Asambleísta, cuando se trabla cie "exhortar a1 Ministerio c1e

Relaciones Exteriores y Movilidad Humana, ciefina políticas o programas

que promuevan la plena inclusión educativa y social", creo que esas Son

unas competencias que tiene el Ministerio de Educación y el Ministerio

de Iirci'"isión Económica y Social, lo que se podrÍa es corregir este

articr,i.larlo, iitcorporanclo "que se coordinar'á con estas carteras de

Esta.rjo" pare que pueda esta.r acgr$e r i?" airibuciones que tiener-r estos

ministeric.s. Eso nad.a rnás. Mr.:chas gracias.

EL SEñOR PRESIDENTE. Gracias, seiror Asambleísta. Tiené la palabra

el séñor asambieísta Juan Cárdenas

EL ASAMBI-EÍSTA CÁRDENAS ESPINOZA JUAN CARLOS. Señor

Presidente, señores asambleÍstas: Me siento profundamente conmovido y

tengo rázones de carácter muy cercano, casi personales, porque si hay

una provincia en el país que virtualmente se desocupó por ei cami.no

doloroso, riesgoso de la migración fue la provincia del Cañar. La callsa,

suscribo íntegrdrnente lo expresado por el compañero asambleísta Juan

Cristóbal Lloret, soio agre garía +-re se Cio ia para,doja cic banqueros que

quebraron y se llevaron, señorá Presitlenta,'ocho rnii quirriéntos milioncs

de dólares, ¡,. sin reStitnciónrao hay salvaciórr y ia paradc-ia fue de bancos

quebradcs, bancos privados quebrados y banqueros a cuerpo de rey en

',,a.capitaimun.liald'elaimpi'.nidadimperialista..
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ASUIViE IA DIRECCTÓN DE LA SBSTÓN LA ASAMEI.BÍSIN VIVIANA

BONILLA SALCEDO, PRIMERA VICEPRESIDENTA DE LA ,ASAMBLEA

NACIONAL, CUANDO SOI\Í -LAS TRECE HORAS SEIS,L{INUTOS.-.--------

.:

EL ASAMEI,BÍSTN CÁRDET.IAS ESPINAZA JUA,N CARLOS. ... EI TCTOTNC

forzaclo, ia deportación es una muestra de los tiempos que imperan ei1

los Estados Unidos, quien gobierna no Se anda por las ra.mas, nada de

cuidar el planeta ni Aci-rerdo Ce París, nada de continuar con et

acercamiento a los hermanos de la Isla de los Mares Absolutos, más bien

se trata de profundízar ese embargo criminal que no sirvió para nada.

|iada de mirar al sur donde está la fuerza laboral que ha construido el

esplendor del imperio y a precios irrisorios. Ahora, en una reacción

visceral que no mira el entorno, que no estudia los antecedentes, que no

valora que tenemos una Constitución garantista que declara la

ciucladanía u-niversal, nos ponen en la frontera y con grilletes de la

ciesvergü eLlza a nuestros herrnanos que r:ornetieron el delito de la

pobreza. Lo siento muy cie cerca. En la provincia del Cañar hay un

cantón, señcra Presiclenta, L1Troirca.l, qu.e virtualmente fue desocupada,

se conr,;irtió €n un pueblo fantasmá y, a pesar'de elio, los que quedarrros

lograrnos preparar y preparariios para un eventual retorno que se está

produciendo pcrque han cambiado las circunstancia.s gubernarn"rrto.l.".

Quiero rescatár io expresado por el asambleísta Bernal, de la provincia

d,e1 Azuay, eüe en una intervención anterior reivindicó, con todo derecho,

un sistema de eliminación de aguas podridas en la ciudad de Cuenca;

d.ebo manifestar y con satisfacción que un sistema igual tiene el cantón

l,a Troncal, incluido lagunas de oxidación. A despecho de lo que se dijo

en la cotnparecencia del señor Vicepresidente, que La Troncal no tiene

Iuz y que La Troncal se ha inundado, ni 
fo 

uno ni 1o otro, antes habían
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apagones cuando atendía una empresa privada qtre lcl hacía con energía

fósil, ahora tenemos ahí un proyecto c1e r,"eintiséis rnegan'a-tios, el

ilid.r'oeléctrico de Ocaña que sirve al cantón La Troncal ¡¡ a muchos

cantones de la provincia del Guayas: Así mismc se dijo que se ha

inundado, queriendo desmerecer el valor de los dos proyectos que ya son

obras de control de inundaciones: el río Bulu Bulu y el río Cañar, se

inundó en Taura, no en La Troncal ni de la cuenca alta del río Guayas;

sin duda son noticias que fueron leídas en algún periódico de las Islas

Masor, porque en la realidad es Llna forma de injuriar la lógica por odio.

¡Cuict-ado con aquellol S tes es un

hecho positivc, porque nemos prepara-do una patria para todos, Cue

retcrnei'r y ha¡ra la reunificaciórr .fg.miliar da razón para la crea-ción de

aquel.VrcerninisteriocleMol-ilidadHl-rmaÍ1a,C|jeprccisart:enteseinstaló

err ia ciurlacl cte Azogues, pi"ovincia deí Cañar. Lo traurnático, lo ,loloroso

es que 
""tar, 

sienCo víctimas nueslros hermanos de una deportación

dgLorosa qLre nos obliga a ser solidarios, pero no solamente en las

paiabras sino ell tros hechos, una soiidaridad que necesitan eSoS

hermanos para ia reinserción. Y qué ironía, el país campeón mundial del

asilo, este país pequeño, pero digno y soberano, es troy víctirria de esta

ofensa internacional de los Estados Unidos con esta deportación que nos

duele profundamente. Como si fueren delincuentes de aquel delito

oprobioso de la miseria, estos hermanos y hermanas han si.do devueltos

a su patria, m.,-rchos de ellos son criurnd.os d.e la provincia ,lel Cañar.

Agradecenros la serrsibilidad y ia sc,liáariclati de La Asamblea irtracional,

que recoge no sol.amente uria Resolución, que sin Cuda-va a rnéfecer ei

apoyb consciente cle l,.ls ecuatoríanos que representamos al país en éste

récinto. Algo rnás queremcs, acciones concretas. La reunificación familiar

no puede sbr trar-tnrá-tica- debe ser un hecho esperado, querirlo, planeado,
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planifÍcado. Ojala, señora Presidenta, se diera en ese país del norte un

girc en ciranto a su actuación, ct.iaIá, querido compañei'o Juan Cristóbal,

se cllnpla uu anhelo cle nruchos ecuatorianos, q'-le aqr-relics ql-le

. a 1. I .saquearon ia repúb1ica, ios respr>nsabies cel ieriado bancario, que es ei

atla3a más m.onstfLroso de ia iristoria e(juat')Ii3-na, sean puestos a

orden.:s de nnesu'os -iueces acá en el Ecua*dor para qrfe pa-gan por sus

ci'ínrencs de lesa. humanidad. h,Iucha-s gracias, señora President.a..--------

LA SEÑORÁ PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. Ti,ene la palabra el

asarn bieísta Byron Suquilanda. -------

Ei. ASANIRLEI , senora

Presidenta, erLcargada. Seño¡¿5 ¿sa iea ' :

db-ios migrantes y la atención que el Gobierno le liene que dar al migrante

ecuatr¡r'icino es prioritaria. csfa úrañana. Ci'eo, señores asanrbleístas, que
. .: :

esos clscu-rsos clisé, esos discuírsos a los qtle nos tienen acc¡stürnbrados
Iee querer qesenterÍ'ar müertos que yá ni:s- $oberna¡:cri, o de querer

recalóar a l.ln fetrórneno sociopclíiicó fatai prára ia vicia dei Ecuador, están

ieinás. Sr ustede's, señores asa-m,bieístas que me han preceCidc en la

paiabr a. lic:i-rcrr la certeza clel culpabie del feriado ba¡:caric tienen

Elá)re¡i¿, tra-iganlo a juicio políticc;, pruéL'er:le, sancionérnosLo, l<¡s invitc
' :.

á sancicnario, pero no distraigamos algo que es set:it>, que es húrhanita.rio

con ese Ciscurso repetitivo qub ya el pueblo afuera, escs cinco millones

d.e ecuatorianos qüe respaldaron el proyecto de cambio ya está cansado.

Aqgí hernós venido ncsotros es pare plantear soluciones, y ios dije en mi

primera intervención de tres minutos, yo planteo ia unidad del pueblo

bcuatori¿lno en rrá r.*olución .Jel Pleno para beneficiar a los tnigrantes
'--:,^- ^ )^^^-,ecuaioriitnos, esta vez son ctiarenta y cinr-:o deportados q''re ic ha¡i puesto

.: :. r .-

.' .'.'..;
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atencló1,1y los deportados q-ue.han venido anteriormente? no solc en el

Gobierno de Trump, €fi el Gobier-no de Obama, porque es política de

Estacio de los Estados Unidos ei combatir la inmigración iiegal hacia lcs

Estados Unidos. Yo lamento como el que más, me solidarizo con mis

hermanos migrantes ecuatorianos, con quien he convivido clía a día y 1es

he generado empleo ya casi treinta años en ios Estados Unidos. Soy un

migrante que crucé fi'ontera, 5ro sé 1o que es llegar con la espalda mojada,

ccn dos peclueños hijos en las mancs. yo soy un rnigrante que sienio en

el airna la. prolrlem átícamigrante e<;uateriana. Yo ntl lleguré de funcicnario

pú-nlicc; y- me hicieron carrdidato, jannás, yo iiegué a forje.rme, yo liegué a

ia.¡ar platcs, señoi'cs asambleístas, llegué a iavar pisos y eso jamás rne

ha a-miianado o n:e ha cambiado r-ni fgrml cie ser, sigo siendo ese hornbl:e

iuclia.cfor nacido en la frcntera clei EcuaCor, que emigré por el abatrdono

cl-el poder centrai y por la exparrsión ambiciosa del vecino del sur. Por eso

me fui, señbres, a luchar, a trabajar y a arrimar el hornbro para mejorar

la economía del Ecuador. Los migrantes no necésitamos aquí una Ley de

Moviiidad Humana que demuestra la desatención -ai migrante -
ecuatoriano, una ley que se aprobó recién en febrero del clos mil

diecisiete, a los nueve años y medio del gobierno de la década ganada, al

cu.ál irc io vo3r a atacar porque no es motivo cie rni intervención. El motivo

de rni intjer'¿ención es pará soiidarizai:rrte corr estc Acuerdo, ccrr este

exi¡orto que felicíto a quienes ic.¡ iricieron,.me su-mo con ellos porque ante

toclc sc5' ecuatoriano y irre precc'Llpa la v'ida de ellcs. Peio ies vo5t a decir

una cosa, rnrs queridos amigbs asambleístas, que esta situación de

.- . .. t -1^ ^1 ^=^ ^^-,^cepcrtacron se ra pudo haber evitado el año pasado; cuando r¡ivimos ese

m.cménto cata.strófico Cel terremoto de Manabí y Esmeraldas, trein.ta y

dos corrgresistas del Congreso estadounidense abrieron la posibilidad de

que Estados Unidos tiene un tratado de protección temporal ' para
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aquel.!.os compatriotas de {iferentes países que estén vilenclo momentos

catastróficos en sr-r respectivo país, 1o tiene liaití, 1o tiene El Salvador, la

comuni,iad ecuatoriana, coqc no pudo ser de otra manera, se solidarizó

con los ecuatorianos en situación migrante irreguiar y ernpezamos una

Lucha para captar firmas, para luchar por un TPS el cual aquí no tuvo

eco por la tibieza y por la manera soslayad.a que tra-taron el problema.

Aqi-ií, señor'es asambleístas, aquí se habió y se dijo de boca del Canciller

anterior que el Ecuador no necesitaba dádivas o limosnas, hubo una

funcionaríay no voy a decir nombres por no polemízar con nadie, hubo

una funcionaria que dijo que el Ecu.ador vivía los efectos del país de Alicia

en las mil maravillas, de que el problema catastrófico se había focalizado

en dos provincias y que únicamente ya estaba todo corrtroladc. Mi

pregunta, mí paréntesis al tema, ¿es que acaso esta funcionaria esperó

q.Je se caiga el Ecuador pafa que ios miglantes'tengam{is un TPS y nos

favdrezca? ¿Qué conilevába la protección ternpoiai? Tener un seguro

social, poder acceCer a un banco, poder acceder a una universidad con

Ios costcs de un ciudadano americano, poder venir a este país a visitar a

la fCmilia y eso"se negó. Soy testigo, señores asambleístas, porque hay

que ser honesto en la vida, yo he visto a la cornpañera, aIa amiga Ximena

Peña, caminar, pero lamentablemente ni ella ha podido tener el eco que

pudimos tener los migrantes ecuatorianos a-cá. No culpo a nadie, no

vengo a buscar culpables ni a acusar a nadie porque no eS mi estilo, mi

estilo es un discurso prcpositivo de unidad a la comunidad ecuatoi'iana

migrante, y así lo propuse en campaña electoral y fueron rnuchas las

propuestas. Por eso, señores proponentes' de la Resolución, quiero

lncorporar a esa Resolución, a ese exhorto bien traido,-io que planteé

cuan.lo pedí que se cambie el Orden del Día, señorá Presidenta. i{abía

peCiclo, en el artículo ocho, exhoriar ai señor Presiclente de la República
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se expida el reglamento de la Ley Orgánica de Movilidad Humana' que

incorpora disposiciones de protección y promoción de derechos de los

ecuatoriancs migrantes, entre ellos, ei derecho a la exoneración de

tributos al comercio exterior en la importación del menaje de casa y cle

los envíos farniliares de paquetería. Señores, en conclursión que no hayan

restricciones, porque no es iUs+,o que después de esl-ar '.'einte, quince,

rr-einta años viviendo en los E.stados Unitlos, el moniento tle volver

tengam<ls que dejar a un lado 1o que con esfuerzo, con sudor y sacrificio

nos lra costaclo hacer; hay gente que aIlá I'iza empresa, que quiere

fábricas, que qu.iere verrir, pero las restricciones para traer sus cosas son

emirrentes. Señores, que esto que es teoría se traslade- ala práctica, que

los ecuatorianos podamos venir aquí a invertir, a generar riqueza, a

generar fuentes de trabajo. Esa es la intención mía como Asambleísta y

de mucha comunidad ecuatoriana. Creo que es el momento de arrear

emblemas partidistas, señora Presj.denta y señores asambleístas, esto es

un problema serio, social que se nos viene. Nosotros no le poderrros coger

la manoy hacer fírmar un decreto contraric a esta. política de Estado al

presidenie Trurnp, vaínos a arar en el mat, co.mo CecÍa E1 Libertador,

deÍin:.tivamenté, perc sí tc>mcrrros meCidas ccla.terales, ernpecernos a<1uí

a generar uit pa:é qué genere confiaiza, qué haya fuentes de tra-bajo para

qrre la gente nc vaya a emigra-r y, así rnismo, prestemos ias 'facilidades

para que'la gente pueda retornar con dignidad. Está en las rnanos cie

trstedes, como ies dije itu.". un momento, ci'eo que ese discurso qué nos

divide.como ecuatorianos tiéne que cambiar. Ustedes tienen la ley en la.s

manos, señores, si ustedes conocen de alguien, denúncienlo; si ustedes

quieren hacer acción popular y me ofrezco, vamos a Miami a traerlo a

Pedro Delgado, vamos a traer a los Isaías, vamos, yo conozco Miami, yo

ios in.¿ito, vamos a traerlo al contralor Pólit, vamos a traer a todos los
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corruptos para que el Ecuador, nuestra juventud que nos está mirando

tenga un ejemplo de que no solo hablamos sino que actuamos. Por eso,

señora Presidenta, le pido incorporar en el artículo ocho de la Resolución

lc que yo le he manifestado. Gracias, señora Presidenta, y grecias a la

conciencia amable de todos los asa-mbleístas de la oposición

LA SEñORA pRESIDENTA. Gracias, señor Asambieí-sta. Tieire la palabra

eL asambleísta Jairne Olivo.----

EL ASAMtsI,EÍST.A OLIVO PALLO JAINIE. SCñOTA PTCSidCNIA, bUCNAS

tardes; compañeros asambleístas. Con una peticién concreta, señora

presidenta. Señora Presidenta, quisiera qlre no esté conversarrdcl y ponga

atención a nuestras intervenciones' Gracias.-

REASUME LA DIRECCIÓN DE LA SESIÓN EL ASA}-IBLEÍSTA JOSÉ

SERRANO SALGADO, PRESIDENTE DE LA ASAMBLEA NACIONAL,

CUANDO SON LAS TRECE HORAS VEINTICUATRO MINUTOS

EL SEñCR PRESIDENTE. Pero, seíror Asambleísta, coti todo respeto, le

pidr: eltonces que usteci también nc asiSta acá a la Presidencia, como

suele hacei'io, pa:ra interrumpir a los asambleístas. Por favcr, Señor

Asarnbieísta.-------

EL ASAI,,IBLEÍSTA OLIVO PALLO JAIME. Recibo cón mucha atención esa
L--

obsbrvación, señor Presiciente. Señor Presidente, en primer lugar quiero

manit'estar que todos los seres humanos nacimos en igUalda'd de

condiciones, y 1o más preciado que tiene el ser humano es la dignidad y

sobre todo el respeto a los derechos humanos. Esta Asambiea' como es
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ciel pueblo ecuatoriano, estan-rcs conscientes, corito ya fire anteceCió

nuestro compa-ñero AsambleÍsta, no eS el momento de ataques, es el

momento cle proponer políticas públicas a favor de nuestros migrantes.

Lamenta.blemente el pueblo de Estados Unidos hoy, en la actualidaC, ha

tratado cle manera inhumana, de manera degradante a nuestros

migrantes y, por 1o tanto, no solamente teuemos que en este mornento

solidarizarnos, también tenemos que ser Ia voz, el eco de nuestros

migrantes en Italia, en España, en todo el mundo, señor Presiciente,

porqlte ios Cerechos humanos no son una consecución, un regalo de lcs

Estacl-os, es r.lna lucha de toda 1a historia de la humanidacl frente al

abuso, fier^,te a, la prep at-encía de todos los Estadcs y sobre todo de

cluiencs desconocen el ser hunranc en este país que es tan hernrosc.

Señcr Presidetrte, ha¡r una violación flagrante e ntr-estros compatriotas en

Estados IJniclos, quisiera sabert y quisiéramos exhortar por interrnedio de

esta- Asarnbiea., que nuestros representantes allá en la colotlia anrericana

*,anrl>itin ncs Cen respuestas, porque nuestrcs migrantes al llegar al país

rnanifiestan clue no han tenido la atención necesaria. Y la Convención

Arnericana <!e Derechos I{umanos claramente establece que el momento

que un ciudadano en el extranjero es apreheirdido, es detenido, tiene que

cornunicarse ilmediatamente a los representantes consulares Y, en ese

sentido, sí quisiera exhortar que también nuestra.s autoridades allá en

Estados Unidos actúen de manera inmediata en defensa de nuestros

compatriotas. También, señor Presidente, quisiera en la Resolución,

ienernos'qná- institución protectci'a cle lcs derech,os hurnanos, col"no es la

I)efensoría del Pueblo, señor Presi.lente, cle mi-parte rluisiera que se

\nr l)cfensnr del D*stadosanóxe qu-e eI beñor Defei:.sor del Fueblo del Ecuailor'viaje a los l

Unidcls, irlterpbnga la-s acóiones necesarias en defensa oe nuestros

migrantes, porque es la institución encargada de pt'eca.utelar, de tutelar
'.
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los Cerechos humanos a nivel de Latinoamérica y a nivel dei mundo,

Tarr¡trién,. señcrr Presidente, solicito que se termine ia discriminación, que

$e ic¡rrnine el r:ciic, porque no podemos ca-lificar otra- situación dei pueblo

de Estados Ll.ni,ios qr,re es r-ln odio .contr'a tr.uestro.s nrigralltes, contl'a

irues'r-r"os inciíg.enas que scn migrairtes. \'nc se han ido. señc¡r Presidente,

pürque i:.-r quiereü a rruestt'cr país, lamentabLemente no lta habido esas

oport'uniciacies affJí en el país, desde hace rnuchos sños han tenido qrie

buscar los mejores ciías y eilos, con sus remesas, harr tenido que

sobrevivir y han teniCo que aportar al pueblo ecuatoriano con sus

rernc-sa,s y no es posibie que en este r¡r-omentc sean tratados como

delincuentes, Sean tratacl-os ccnlo personas que no tienen alma. Por lc

tarrto, conderia.mos y rechazamo$ esta actitud cjel Gobiet'no de Estaclos

-tjnidos en contra de nuestros compatriotas. Voy a ir terminando, quiero

también, a más del señor Defenscr del Pu.eblo, tar-nbién creo err estc

iriornento 
'importanie que nuestro Piesidente de la Repubiica, el

iicenciaCo l,eñirr lvlorénó, c!-irectamente 1;rcpcnga las acciones ante ei

(lcliiernc de' Estad.cis unid-c.s, el ptesitieirt-e Trump y de es,i.a' niarrera

,rüa.ar"* cr;rtri:¿ri.riotas sc sieirtan .c,rotegicios, se siinta.n de- alguna

iitonere. escuL:ha,ios sliii clercclios; pc)r io tan*"o, quisiéramcc que :fa no

ha-va persecltíjicnes a ninguna ciase de ias inversiones, .nuestrcs

r:r:mpatriotas se'han iclo por faita de opol'tuni,lad, por falta de traba-io.

Traigamos ia inversión pri':ada acá a nr:estro pais, déniosle segufidad,

r]émosie garantía para qrle nLrestrcs compatriotas tambiéa no puedan

buscar otros horízontes, razón por la cual, señor Presidente, no le quito

más, qi're se torne en cuenta que ia institución encargada también de

précautelar los derechos humanos se sume a esta Comisión, como es la

Def'ensbría dei Fuebio del Ecuador pa-ra que interponga las acciones allá

errEstaicsUnidos.n,i.;cha.sgr'acias,señorPresiderrte'---------' :'
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gt SEÑOR PRESIDENTE. Gracias, señor Asatnbleísta. Hay una petición

cle répliba de la señora asambleídta Ximena Peña.---------'i------------------

LA ASAMBLEÍSTA PtrÑA PACHECO XIMENA. GTACiAS, PTCSidCNIC. ES

larnentable que se trate de politizar una Resolución que se planteó como

una. m\lestra de solidaridad con nuestros hermanos deportados. Pero en

vista rle que se ha m.encionado mi nombre, señor Presidente, tenentos

que hablarle ai puebio ecuatoriano sobre las iniciativas que se han

aprobado en esta Asamblea Nacional, como incd.idas a.Íirmativas para

nuestra c6rnuniCad rnigrante del exterior. Ciaro qtle nc-'s tomó tiempo

aprobar ia.Ley- cle MovilidaC llurnana, pero fue urra ley que se aprobó con

ia participación de los migrarrtes de varios países, de Europa, Estados

LTnidos. Latinoamérica. Qué pena que el Legislador q'"l.e ahora dice que se

proclama défensor de los migrantes no haya participado ni en un taller

de construcción cie la Ley de Movilidad Humana, y qué pena también que

jamás le vimos en la lucha de la reforma migratoria en la calle. Ciaro que

he caminado, por supuesto, he caminadc por mi comunidad rnigrante,

por ia reforma migratoria, poí el TPS, que fue pedido por el Go*hierno

ecuatoriano y ahora- también seguimos en la lucha por nuestra

coinuniciad deportaCa. Gracias, Presidente.----

EL SEÑOR PRESIDENTE.
-.'

Tiene la paia.bra el. asambleíSta Esteban

S4elo.----- --:-' -

EL ASAMBLEÍSTA MELO GARZON ESTEBAI{. Muchas gra.cias, señor

Pi'esidé'rrte. Aparte de ia petición cle pa.labra, había s-olicitado un punto

de iirformación, pero voY a empezár saludando, y saludando

especialmente a nuestros migrantes, y hoy mostrando mucho más la
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solidar:ide.d con los ciudadanos ecuatorianos ciue viven en Estados

Unidos. Y sí, hay.que recordar, hay que recordar quq en Estacios Unidcs

viven más c *-no" un millón trescientos n:,ii ecuatcrjanos, los cuales la

gran mayoría salió de este país por la falta de política.s públicas de parte

de ia partidocracía, porque en mil novecientos noventa y nueve nos

hicieron migranies. Yo tuve que estudiar el poi'qué me encontraba en otro

país y pude ver como esa banca corrupta hizo que nos expuisen de la

patria. ES eso, Señores, no eS otra cosa, es lo que tuvimos que vivir tres

millones de ecuatorianos de los cuales un millón trescientos mil se

encuentran en Estados Unidos. Voy a pasar al punto de información'

Asambleísta Suquilanda, sepa usted que la extradición de Pedro Delgado

está sol.icitacia, sepa usted que la extradición de los Isaías está solicitada,

sepa usted qrte la- extradición de otrcs, como Yannuzzelli, está solicitado.

Ustcdes Que tierren tan buena relación con esa embajada gringa que

habla en inglés ,ieberían plantear estcs ternas para que los extraditert,

para.que vengar: a rendfu:lesicuentas al pueblo ecuatoriano. Esa también

es La rrrisión qr.te teitemos que tener todos los asambleístas. Nosotros no

io podemos hacer, a nosctros no nos invita.n a los coctelitos, a nosotros

no nos llevan a ia embajada, a nosotros no nos llainan en inglés para

darnos órdenes. En Estados Unidos el término inr-nigrante ilegal abarca

a todas aquellas personas a las cuales, el Departamehto de Seguridad

norteamericano, les dice que han violentado la normativa de inmigración

y nacionalida.d de dicho país. Esto hace que incluso personas que han

tenido documentación directamente la pierdan y estén avocados a ia

marginalictad y a l-as situaciones de dificultad. Nosotros, sin embargo, los

miernbrcs rle ia revolución ciriCadana a través de la CorrstituciÓn de la

República en srt artículo cuarenta, indica por: ejemplo que el Estacio

ecuatorjarro debe velar por los ciudadános ecuatoriano"s en el'exterior y
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brindaries protección. Nuestra Constitución, una de las más avanzadas

del planeta en materia de movilidad humana, por no decir, y sintiéndome

orgulioso de la más avanzada del planeta, err su artículo cuatrocientos

dieciséis hab.la que la rectoría de las políticas públicas y de la normativa

tiene que ser guiada a través de la ciudadanía universal y del fin

progresivo de la ccndición <le extranjeros, el respeto de ios derechos de

lcs seres hrrmanos y ia reiación de iguralciad. Sí, de igualdad, de igua.ldad

entre los países del norte y del sur. Tendrenrcs que tener bien claro

también cómo orgullosamente aprobamos en ei pcric,lo iegisiativo pasado

la Ley Orgánica- de Movilidad i-Iurnana-, que gracias a ias condiciones

poiíticas que teníamos conseguimos aprobar y una ccsa, para quien atacó

la Ley de l\4ovilidad llumana, que drjo.olle no se necesitaba, todos los

actores sociales, los partidarios de la revolución cii;dadana y los no

pafticlarios pedían esa ley a gritos, en clamor porque es necesario dar

respuesta a las necesidades y sí, trabajamos iu.ertemente en esa ley,

porque resulta que la ley no se hace simplernente por decir o inostrando

dos artículos, se hace con los actores sociales, se hace con la academia,

se hace con ia institucionalidad, se hace tomando en crrenta ias distin+;as
,.1 -^ l^^ ^^--^+visiones, porque es una ley que nos va a regir a toclos los ecuatoi'ianos

nrigrantes. Sepan que la Ley ftte producto de una construcción colectiva.,

donde participó ei Ejecutivo, la Asamblea Nacir-¡nal y ante todo ios actores

sociales migrantes. En este articulo, el artículc dos de ia Ley Orgánica de

IViovliidad Humat:a, se cotrtempla el principio de orotección de los

ciu'cjadanos ecuatorianos en el exterior diciendo qu'e: "El Estado

'ecuatoriano promoverá acciones orient.adas a garantizat a las personas

ecuatorianas en ei exterior el efectivo reconocimiento del respeto de sus

derechos humanos, independientemente de su condición migratoria. El

Estado ecuatoriano velará al respecto y en reconocimiento cie los
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dereclios hunianos de ia c'omunidaC ei:ua.tcria:i,a en ei e.*teridr, r'aeriiante

a-cciotr.es <iiplcnráticas ante otrcs EstacÍos". Bn esie sen''"ido, io que

busc.amos es dar Lliia respuesta urgente ante ia problernática y aFroyar a

nuesira cornunida.d ecuatoriana residenie en suelo nor"tearrrericano,

esperandc qu.e todas ias bancadas nos Ltna.mos y pode,: actuar

ciiariarncn're para prevenir que más cornpatriotas ecuatcriancs sean

depcrta,los. Es necesario que no solo nuestros represelltantes cie la

comuniCad ecuatoriana migrante, Sino todos y cada uno de los

asar¡bleÍstas, en el iegítimo derecho de ser l'epresentantes de los

ecuatorianos, pod.amos actuar en corijunto. Por eil<l es que des<le la

ba"nceda c{.el h{cvilnieirtc PAIS, pero ciesde una visíón migrar:te, pero más

a{ii-,- 'jorrrr¡ e(:Liatcri"iano soiicitamoS que Se 31'ude a nLrestros colnpa

cl.epc;ri:a,3Cs de los Estaclcs Uiiirlcs y a. Sus iarniiia:;, insta*inos a ie-

instit'-rción re'ctoi-á .iu 1a¡o''riiiciad'hurnana. en nuestro país. así.ccaro a

i¿quelias tuc treilen conrietcnci¿i en rnaieriá sociai, educativa y de saiu'l

ejecr-rten r¡e.liCas concr:etas a fin'Ce disrninuir las dificultades de los

'.ii-epcrtarlos. Ccinprañeros. conrpaneras, po-i esrJ es ql'ie a la compañera

poncnt-e, a ia'cua-l'feiicito ia iniciaiiva. cornpañeia Ximená'Peña, gran

r:epl'escntantd ,le 1,os ecuatorianos aquí err la Asarnblea Naciona.l,

inciicarle que se soiicite a nuestra Cancillería y con ellc al lfrnisterio de

A,{oviiidad I-lunra-na, para q'üe Se tomen 1as rrretiiclas de proiección,

cuidado y ci'e ser posible de recuperación de los bienes de los citrdadanos
Iecuaiorianos que están siendo deportados. Por otro lado, Qlle se lleven

adeiantc todas las acci<;nes, ,Je diálogo y jurídir;as' para indicar Ia

vioieiriaciórrtd,- Ios cieiechc,s hum"i.,*',i" ios ciüdar-1anos ecuatorianos en

ih Corte iirEera-nnericaná de Llerechos Humenos y en ics dernás foros
'- ;

intern¿.cir,.na1es dr:nde poclaincs 'lier¡at- a cabo Las 'acciones. Es

absc'lütáincnte nccesaric¡ qrie ri.u-estra- Canciliería revise los protocclos de
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actuación, estamos ante un drama humano. Hace tietnpos, antes de irme
i ' 1 r - ' :itor belga, al refei'irse, cle ios migrantesdel pats, pride leer como un escl

del s'¡r de Europa que se dirigían hacia el norte, é1 decia que pidieron

trabajaciores )- Ilega-ron sr:res humanos. Ahot. a ncsotros al Pa.rlarnentc

nacional, al Estacio ecuatoriar:ro nos toca dai respuesta- a esos seres

Jruiila-nos ciue u,n ,iía se fuercn. Recuerdo cuai:clo estudiaba ei f'enómeno

mi?-,ratorio, iel cual yo fui partícipe, qlte nos ponía tr.na fotografia que

decía, qu-e ei que se vaya al último apague laLuz; ahora seamos nosotros

lalrrtz,Lal,uz cle la esperanza. Muchas gracias

EL SENOR PI{ESIDENTE. Gracias, señor Asambleísta. Tlene la palabra

el asamL¡leísta Washington PareCes.--------

EL ASAX,ÍBLEÍSTA PAREDES TORRES WASFTINGTON. BUCNAS tATdES;

compañeros asambleístas. Señor President", -.r"has gracias por prirrrera

vez yiermitirrne hablar en el Fleno cie la Asamblea irlacional. Veo cómo se

rasgan ias vestirJura$ ustedes, lcs cLe Aiianza PAIS, qué está-n haciendo

.'or ini patda, cúrr' Galápagos, a. aquellas :láinilias que ilegarori ei

iieciochc'de nrarzo del añ,; cios mil ios pbrsiguen, les pa-ran los carrcs

cUándo s e vena la'pa3'te alta o 'ran a- las construcdiones, y los cogen como

prisroirercs y mecJi ante barcos y aviones les sacan a ia parte continentai.

Están criticandc 1o qure hace el régimen nortear-nericano, y estoy de

acuerdo con ese Proyecto de Resolución en defensa del migrante

I a ecuatorianos en la-ecua.toriano, pero aquí ecuatorianos persiguen

provincia dé Gaiápagos durante estos últimos once años, ustecies. ¿En

dónde está la Ley de lvlovilidad Humana, dónde está el derecho del buen

vivir?...--.

EL SEÑOR PRESIDENTE. Señor Asambleístá, refiérase a esta
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Presidencia-, por faVor. Diríjase a esta Presidencia, si es tan gentii.--------

EL ASAMBLEÍSTA PAREDES TORRES WASHII{GTON. ...Muchas gracias,

señor Presid.ente, y disculpe. Propongamos una solución, es verda-d que

tenernos que proteger la Región insular, el Parque Nacional, la reserva

ma-rina, pero por qué, ya tenemos familias que viven diecisiete años,

tienen hijos, trabajan, pagan impuestos, nosotros tenemos que

garantizar la Constitución con aquellas familias que llegaron antes del

veir¡.te de octubre del dos mii oclto, porque el veinte de ocf-ubre del dos

m|l ochc. se aprobó ia constitucióir que ustedes aprobaron, )¡ que iambién

-vo les e.yudé porque a11tes 'Je estar aguí, en CREO, tambiéa fui parte de

ustedes. Darles la resiclencia porq,ue la Constitución les garantíza el

clerecho ¡li buen vivir, porque dicen que todas las ieYes tiene que

acoplarse a io que esta.blece la bonda<l de la nueva Constitución rlel veint-e

de ociubre ,Jel ,Cos mil ocho. Entonr:es , irray i-rna salvedad jr.rrídica para

no perseguir al ecuatoriano dentro del suelc ecuatoriano, dent-ro de las

Islas Galápagos; eso sucede en Galápagos. Estamos Ltorrorizados cort 1o

que hacen al migrante en los Estados Unidos, pero nosotrcs mismos

estamos persiguiendo ecuatorianos en Galápagos. A través de la Ley de

Viovilidad Humana, el plan del buen vivir, aquellas personas qLre no

ptred.an ya ser beneficiados con esta propuesta que \,'oy a hacer,' una

¡:bfcrma a la i,e.y Especiai cle Galápagos, ojalá- tenga el apoyo cle ustedes,

compañeros asambleístas, 'de t-ocio el Plet:c, aquÓilas personas que

llegaron despr.rés dei'veinte cte octubre del clos mil ocho, motivar a esas

familias parla'qu.e retornen al Ecuador cóntinentál,'pero con diálogo, con

facilidacles, con una de ias tantas casas que va a dar el señor llcreno,

que yo sl creo que va a dar las trescientaS cincuenta mil casas, decirles,

a ver: galapaguéños o ecuatorianos que';iven en suelo galapagueño, hay
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qr-re conservar el i:rec-lio ambiente, ya nc pueCen estar a-quí, ciarles las

facilidades, le ciamos rina casa, le damos un trabajo en la parte

continenial, salgan de las isla-s Galápagos, pero no los persigamos y no

los embarquemos en barcos o aviot:.es y les dejarrtos botados en los

muelles de Guayaquil o en los aeropuertos de Qtrito y Guayaquil.

pongámonos la mano en el pecho y defendamos primero en suelo patrio

a los ecuatorianos que viven en las Islas Galápagos que son también

migrantes. Gracias. ---------

EL SEñOR PRESIDENTE. Gracias, señor Asambleístas. Tien-e la palabra

la señora asambleísta Esther Cu.esta.

.

LA ASAI\,ItsLEÍSTA CLTESTA SA}.I'|ANA ESTHF]R. GTACiA-S, FTCSidCNtE.

Buenos r'lías cr>rr toCas y con todos colegas legislariores. Airte to,lo un

saiudo fraterno a nuestros hermanos migrantes en el murrdo y hoy,

pariicularrnente a los compatriotas qué residen en Estados Unidos. Los

que henios vir,'iclo coffro migrantes indocumerrta'Jos en Estados Unidos

conocernos la realiclaC y 1o que vivimos al no tener dócumentación' En

ese sentido, toda mi solidaridad. y apoyo a nuestros compatriotas en

Esta,los Unidos en situación irregular que, en este momento, mientras

estamos discutiendo en esta Asamblea enfrentan procesos de

deportación. En ese sentido felicito a la compañera asambleísta Ximena

peña por presentar esta ResohÍción. Sabemos que las Ceportaciones son

un 'iraurna nb sclo personal sinc que afecta a tocia una familia

transnacional, que pu-ede estaÍ, tairto en Estados UnidoÍi ccmo en el

Ecuaclor. Así r¡ismo, todo mi totai respaldo a esia Resolución. Tengo qu-e

discrepar con 1o qtie ée ira dichcl én el lado clerécho'de este Pleno, sobre

toclo hacieiirÍo'mernoria cómcl cÍanlos consulados en el Ecuador antes de
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la revolución ciuCadana; hoy tenemos consulados cercanos'a rruestra

ccrnuniCad, reali,za.nd.o cclrsuiadcs móviles, danclo asesoría jurídicil,

sicciógica a nuestros ccril¡lrei.riotas, ieaiiz,arrdo ti)d.a. una serie cje

prcgrarnas, de a1,'uda a Íllles'üros coiLrpa.ti'io';as er:. situ¡ición irregular'r'

reguia.r. pues re(lor-damos que pere- nuestra- Constiirit:ión riingirn ser

?run,ano es ilega,i. Así mismo, tengo que recordar qLle ei Estado

ecu¿toriano. ei Gobierno <j-ei Ecuador solicitó ei TPS, ei Estatus de

Irrctección Temporal, que i'eccrdernos que no era urr calnino hacia una

r:eguiarización ¡lerrnanente en Estados Unidos, era una pausa que

pernritía a ios trabajadores ec-Lratorianos tener, Cigamos los permisos

regulares para trabajar. Fue el Gobierno de los EstaCcs Llnidcs que negó

ei TPS al Ecuadi-rr después de seis meses que e1 Ecuador io había

solicitacio el TPS. Quisiera también dar algunas cifras que tienen que ver

con el terna dei día de hoy, señor Presidente. Cada guince o '¡einie días

¡ay tucios rcaiizaios por ei Goi:iei'no cle Est¿rdos UniCos quc deportá

cirt-rr, tl'eirrf.rl y cil:cc y veinticiiicc cir-idacianr:s ecllaioi'ianos, hasta ci

rrroi¡:rErr.to han siriii cÍeporjiacics c'uatricié¡itr:s ircinf.a--.r nuei.'e-r:iuda'-lanos

ecuaioriancs de ¡r,¡¡¿¿its Unii.os, y soiámeni-s.en ei -Cr-¡s mii dieciséis

iriei:Lin ,-lepbrtadcs n:il cientr: treinta. y siete compatriotas' Ei Plan de

Cc;ntiiigcncia inrplernenra-ci-o r.ror cl i\,Iinisteric Ce Relaciones Exteriores y

N,iovilidaci'llumana icscie febrero de esté año, napernaitiCo prciisarnettte

rinpedir un incremenlo en las cleportaciones de ecuatorianos y ha

fácilitaC-c'iníormación iurídica, acompañamiento en las tribr-rnales en

caso cie cleportaciones; en ese sentido, felicitamos también a la

Cancill.ería, 
'al 

misrrro tiempo exhortamos al Ministerio Ce Relaciones

Exterir--rres y Movilidad Humana que ciiseñe y planitique, en coordinacjón

cor¡ los ,iiferentes entes públicos ciel Estado, cor-Do Ia Aduana,

Sul¡erinLendencía' <ie Compañías. l,{rníSterio d,e InciuSión'Econórnica y

laó-aiti'ss de i2
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Social, Corteos dei Ecuador y todt-¡s los entes competentes en educación,

economía y finanzas para 'orientar y guiar a nuestros compatrictas en

capacitación laborai y capacitacion de emprendimientos en el Ecuador

que se 
'realice desde el extericr, conforme lo establecido en la Ley

Orgánica de Moviiidad Huma-na. Quisiera también mencionar que el caso

d.el compatriota Diego Fuma es un caso emblemático, pero como é1

existep rniles ,je cornpatriotas que están en esa situación Y, Por lo tanto,

La R.esoir:ción que poclamos aprobar el día de hoy será un verdadero

respaldo cie todo ei Ecuadór. Al n:ismo tiempc, coinciio con la propuesta

de ia asambieísta Peña, en estaL'lecer. iln Protocolo de Aiención a

personas Ecuatcrianas Depor-.aclas, ya- o¡le al momento cuando regresan

los compatriotas, en el aeroi'ruerl,= se requiere, yo diría, rrn recibimiento

más cálido, una- orientación, una guía desrle el aeropu.erto, desde el

monrento que hal sido expulsaclos Ce un país, pero para eJ Ecuaciol son

bien recil¡iCos. También quisiera mencionar. Gracias. También quisiera

ya en ei punto específico de la ResoLución, quisiera pedirle a la compaiiera

asam,bleísta Peña, verificar los datos, las cifras de los cornpatriotas de

situación irregular. Desde mi experiencia etr el Viceministerio de

Movilidad Humana, podríamos considerar que existen entre doscientos

mil'5, rrescientos mil compatriotas en situación irreguiar en Estados

Unidos. Tam-nién ccii¡.ciclo con la asarnbleista Doris Soliz err cuanto a

e\é'¡ar estás própuestas desde esta Asaniblea-a instancias i/ organismos

interha-cionaies ccmo el Pallatino, ei Parlamenté Andino y la Unión

Interpa.rla-mentaria- y, sobre todo,'al Congreso de Esta-iios Unicios para

que promulguen leyes más humanas, rnás justas petra todos los

migran+"es que trabajan en Estados' Ur.iCos 5' aportan todos los dias al

desarroljo'econóáico, político y culturai de ese país. Finalmente, quisiera

mencionar y pecl-irles a los legislaCores que dejemos de lado diferencias
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icleológicaq, políticas y partidistas ). nos unamos en esta Resolución en

apoyg a rruestrqs ccmp_a.trig.tas tnigra-ntes d-eportados eJ dia de ho¡¡, qr-re

hubicra podido ser yo o cua-i,luiera de qosolr?u y eso no n.og hace ilegales,

eso i1o. i:l'cs hace- no m.erqcecioi'es de uaa" r'1iria dlgna' cie ilna vida con

jristicia 5r ejercer lcis derechos ple.namelite. iVluchisimas gracias. Un

últino punto. Conocemos que el presidente constiiucional Lenín Moreno

está pcr expedir el Reglamento de laLey Crgánica de l'{ovilidad. Humana,

que pefmitirá ejercer efectivamente los derechos establecidos en esta,

nuestra Ley de iodos los migrantes. Muchísimas gracias.---------

EL SEñOR PRESiDENTE-Gracias, señora AsambleÍsta. Tiene la palabra

la señora asambleísta Paola Víntimilla.'--------

LA ASAIVTBLEÍSTA VINTIMILLA }VICSCOSO PAOLA. PCrdóN, PTCSidCNIC,

!c lredí-ltacc un -buen rato ¡n' luegc i'etii'é.---: --- ---:---'------------------' ----
. .. .' :

EL SEl.fOÉ ¡rf,.f;SinENTD. Tiene la palabra ci-señcr'ásaml.:leíste. Homero

Castarrier

EL ASAMBLEÍSTA CASTANIER JARáI/TILLO HOMERO" SEñOT PTCSidCNIC,

asambieístas y ciudadanía que nos escucha: Se ha mencionado bastarrte

a mi provincia y voy habiar a nombre de ella, de la provincia que

porcentuaimente, según ei número de habitantes, tiene la maYor

cantidaci de migrantes en ei mundo, especialmente en Estados Unicios,

la provincia del Cañ,ar en donde, gracias a eilos, ganamos de largo las

eiecciones. Veo ccn buenos ojos esta Resolución en donde nos

bolidarizan:ros, exhortamos, solicitalnos etl un papel palabras en fa','cr de

los:t migrantes ciel Ecuaclor, especialinente Ce ios que estáli siendo
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deportaclos. Pero, colegas asambleístas, qué estamos haciendo para que

no se vayan, no nos pongamos una venda.en los ojos y decir ya se dejaron

de ir. Y aquí quiero hablar a nombre de Jessica Ximena Castrc Guamán,

una albañil de veintitrés años, que se fue hace cuatro años y se acaba de

morir en los Estados Unidos dejando en la orfandad a un niño de tres

años y a una niña de ocho meses. ¿Qué hacemos para que no se va;ran?

y ¿saben pcr qrré se van? Poi'qr.re aquí no iral' sl-nt1eo, porque aquí i:o hay

tra.'oajo, porque nuestr"os cornpatríotas tienen que buscar donde trabajar,

porqLte sus hijos a veces no tienen qué ccmer, porque existen familia-s

sumidas en derrda.S, porque están can.sados de an.dar con Una carpeta

bajo el brazo busca.nCc trabajo. Aqui se h¿t hablado sí de los veinte años

atrás clei feriado bancario que hiza ir-a_tanta gente, usteries han estado

diez a.nos en Gobierno y seis cie cada diez ecuatorianos no tienen un

empleo fijr.r, salgan a las calles, a las esquinas de las calles y vean cuánta

gente vencle caramelos, jugos, frutas tratándose de ganar tres, cinco

dólares para sobrevivir, cómo no se van a ir del país. Esa es la realidad

del Ecuador. Y pienso que la mejor forma de solidarízarnos con los

migrantes es trabajar en leyes que fomenten el empleo, QUe fomenten el

emprendimiento, que respeten ai emprendedor urbano, que haya una ley

que re'spalcie el'drirner ernprendimiento, c.ue la gente ténga posibilidad de

genera,r empleo. l,los.Cecía ün Asarnbleísia pidienCo el cerirbio tlel Orden

del Día que debemos ded.icarrios a otras co,sas, que nos hernos surnido

eir la fi.sca'tizaciórr, pero esc no ha sido cuipa nqestra, pues' eso ha sido

cülpa de funcionarios de su-Oobierno, eue nos han quitado este tnes y

medio decjicándonos a'investigar las coimas y sobornos' En campaña

recorri,amcs ir snsrntrábamos farniiias en Conde se había ido el abuelo,

el pacÍre, no dejemos que se vaya el nieto también, generémosle un

escenario atractivo en el país. Señor Presidente de la Prepúbiica, baje los
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impuesto.s, perrnita que'la economía se.reactive en el Ecuador, perrnita

que hava nlaycres oportunidades y que la gente qrre-vierre a invertir acá

con e.l Plan Retorno no venga y venda los cupos de importación de los

vehícuios, sin.o qrle venga y genere ernpleo, que venga y genere la

posibilidaci de que rnuchas familias, con ese dinero que están trayendo

los migrantes, tenga la posibilidad de tener un trabajo digno. Pienso que

tenemos una oportunidad, y bien traído este tema de los migrantes ahora,

los que vivimos de cerca, porque pienso que no hay cañarense, no hay

ecuatcriano que no tenga un familiar aunque sea lejano que haya tenido

que irse del país, que esté fuera del Ecuador. Démosle esa.s

opoi'tunidades a eiios que puedan venir, eüe pi-redan abrazar a sus

fai:riiiae. que pu.ecian retornar a la_p4tria- en un país diferente, y qt-le no

pasemcs comc una Asamblea más y les quedemos det.,iencio a esos más

de ti'es rr-riliones dc ecuatorianos. Esa debería ser Ia i:rejcr solidaridad con

eiiós, iai'les oportuniCa,les paia gub regresen a-l país, Muchas gracias,

señc i' Presi,ientc-. ----- ----

-EL SE¡;OtsI PRE]SIDENTE.

el señor asambleísta Jorge

Gracias, serlor Asambleísta. Tiene la palabra

Miño.----

EL ASAMBLEÍSTA I\4IÑO ESCOBAR JORGE. Graci.as, señor Presidente.

Estimados coLegas asambleístas: Un saludo los medios de cornunicación

que nos sigrls¡ por la Televisión Legislativa, las redes sociales, a totlos

ntiesiros jóverres, especiairnerrte un abrazcs solicjario a nuestros
.;migrantes en espe cial a los'de Es+"arJos l.Irriclos, que krcy atráviesan por

ú-na de las situacrorres nrás inhurna-nas que ha pada<Ii ''*rn ser hurnano.
r"fUn joven, justamente qr.rería refer'iráe,'aquei joven que sé hizo embleina

hoy para ilosctros, para ios jóvenes, que le han roto el principi.o universal,
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ei principio uni.versai que es el derecho a la educación, esto para nosotros

es rf.etermlnante, si es que algo tr=rvirnos en la época de la partidocracia y

ios q¡.te yirtire,¡s eii estc nue^vp Gc.'oiernc sup.:radcr', .tr"ansforr*ador y

emancipa,Jor es . c¡ie -nos tr:u;i.eroir ,a ia, eclucaci.ón. comc' .UÍI cje

clenot'ninaricr ie 1a pr-ilítica púbiíca' iio'¡, dig':"¡ccla nue*qtra soiitiaridaci'

qué huenc ci,le hclr sr elesp;-cio cie la Asan:*L'iea N¿rcicnai tengail jóvenes,

no rert¡'lel'¡l¿r r:i¡¿¡ao veía en 1o t¿le.¡isión cuando era chiquito, que ha,va

jóvenes debatiendo en este Pienc, para nüsotros, pata la juventrid es

,.digno esto ¡le una poiítica. pública que ira si'lo hoy, que ha sido hoy

jusí-a-r:rerrie aquel salto cuaiitar-i-¡o en la organizaciórr Ce la juventud, pero

r,ambién Ce la sociedad. I{e escuchado en este Fleno algunas cosas que

realmente nre i.!.amaron la atención, cotrlo el Ciscu.rso qu-e nosotros

telrernos un clisé por t'ecuperar la memoria histórica. lfo, señoi'es, así se

consiruye presente y así se constiuye futurc. Escuché tambien oue nos

decian que ios jóvenes debemos d.ar'ejemplo desde esta Asa-mbiea, perLl

cies'ie hace Cttz: ahos qLie ve¡rirncs '¡ecibi*ndo eierapiüs ccfrstantes cie

cómc se saca ad,éiaÍlte un ¡iaís ccn un¡.r eócn,:¡rriÍa doiai-iza-C.a, cuanco nos
:. ., .: :

ex¡:iilsaroii en. ci feriacló bancaric a pair'es, a far¡iiial'es .nuestros,.cuanCo

nc¡sotr,;s l;risirlos *-u;,rinios qiie ir a esiridia.r afuera, esto es parte de qrte

iü que noso¿ros hoy sí defencíclricls, y gracias a luchad.ores c()llio Diego

qu-e ia-ni'biérr sc¡r parte de nusotros, qU<: 'son ciuclada-nos con los q'.ie

.. ; *^;;^ t'^+^vrvlrnírs y con ics que sentirnos profürrdam€nte. Esta conctición

inñtrmana cle los muros que hoy tienen Las fronteras, para nosotrcs nc

Son nad,a más que monumentos al racismo, podei:es hegernóniccls,

culturale,b puestos justainente por países que creen especialmerlte en el

capital y nc en el ser humano. Nuestro paíS, un país progresista, cie

Constitur:ión progresista polle hoy, exhclrta ao.uella poiítica migratoria de

..iin Fals gue, y coincidir con las palabras de la asambleísta Soliz,
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corttradictorio ha crecido justamente con migrantes. Escuché tarnbién la

intei-.vención de un Asambleísta cuando nos decía que la gente está

carrsada de nuestro discurso, entonces y que pasó en, las elecciones me

pregunto 1lo; Es. importante hoy qu-e la juventud y que la A,samblea, este

Pleno siga cuidando a la juventud, a la mujer, a nuestros migrantes que

se vea también las corrdiciones en la que están todavía presos nuestros

migrantes en Estados Unidos, es irnportante quizás integiarlc al

docuinení.o" Feiicitar tarrrbién a ia proponente del docr-rmento, Ximena

Peña, tccio nuestro a-poyo desde nuesti-os jóvenes lnigrantes, per()

ta,nn-n;.én desc"e 1,.>s jovenes que esta.mos aquí pelea,nCo a-quí peleando p,rr

un futl;ro i:-rejor, peleandc por rin país distinto y que justamente hace

dk.z aítos 1o veilimos corrstru¡rendc, Nluchas gracias.--

EL SENOR PRESIDENTE. Tiene la palabra el asarnbleísta Esteban

BernaL.--

EL ASAMBLEÍSTA BERNAL BERNAL ESTEBAI{. Ivluchas gracias, señor

Presidente. Señoras y señores asambleístas: Creo, señor Presidente, en

este período de tiempo que henros tenido la oportunidad cl-e compartir los

debates a.quí, en Ia Asambiea Nacibnal, se han gerrerado uná serie de

elem.eñtoli que'nos han i.levaclc a reflexionar cornc cirrdadancs, como

asambieístas y-en lo personai les icbc contar, érnpezáron casi casi a

cbnrréri,"eri^ne de. esa reivindlcación tle usteci-eS, que en todos loJ aspeclos

qLre no tenían algc tCe fondo y que debían tener más bien , por el contrario,

una rnrsión de unrdad, en todo en absolutamente todo reivinciicaron ai

presi,-lente. Correa. Tratar¡ros el Acuerclo de París, inrJuda-blernente

reivindicair al teina de Correa; tratarnos el tema de ambierrte, lo propio;

tratamos un tema de salud, propuesto por una distinguida asambleísta
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d.el Bloque Social-Cristiano, también involucraron ei tema de la polémica.'

Fioy estamos tratando-el tema de migración que debería someternos a

tr:clbs, absclutamente a torlos, ai unisono, a traba;ar erl función de esta

propr;¡es¡a qrie es'Lrna Resolución en priricrpio positiva 5r, cligc en principio

positiva, señor Presidente, pcrque creo que es importante también que

involucremcs otros elementos en esa Resohlción, porque al migrante no

solamente ienemos que precautelarle en ei mornerrto en que tenga una

anirnadversión en el país extranjero, sino también que producto de

aquellc cuando venga al Ecu-ador tenga las condiciones económicas,

labcraies adecuadas. Parecería ser que estos diez años no ha existiCo

migr:ación, no ha existido ningún problema migratorio, sepan ustedes que

en el foro migratorio, que se dio hace algun tiempo en la región austral,

había personajes que trabajaron con ustedes como el señor William

Murillo, por ejemplo, que merrcionaba la desaparición cle ciento diez

eiuatoriai:os por quienes el Estáclo ecuatorianc no ha hecho

absciytamenie nada ni por ellos rri pcr su fanriJia, cie ese tipo ,le cosás

Ceb'einos'preocupat'nos, Presidenté, como AsambLea y cxhortar también

aquí que exjsta resultados para aquellas familias Que estárr aún sufriendo

por este debate. Creo que, Presidente, por ejemplo veo que cada una de

las discusioi'les que tenentos aqui en la Asambiea Nacional se fcrjan

a-lredeCor d.e la reivindicación y la defensa de un Gobierno que ya terminó'

Ya olvídense, tienen un nuevo Presidente que se 1lama Lenín Moreno,

apóyenle a é1, olvídense de Correa, tengo la leve impresión que aquí solo

se trata de reivindicar. Había el ciistinguido Asambleísta joven con quien

tengo el honor de conversar en este momento, no debatir y construir,

décías, qué ha pasado entonces en las elecciones, por qué ganamos' Debo

récorCarles que legislativamente, no un dato de Esteban Bernal, un dato

Cel Coils.¡u Nr<,ionai Electoral, ustedes cbtuvieron el treinta -u: ccho por

Pdgina 60 d-é 72



ffi
REPUBTICA DEL ECUADOR

,M-rn,ó/**u * 4' ;* urr*/
Acta 462

ciento de la votación electoral legislativa el diecinueve de febrero, y con el

treinta y ocho por ciento tienen el cincuenta y cuatro por ciento de

representación legislativa, eso es 1o que debe preocuparles; es decir, hay

un. sesenta y dos, por ciento que no confió en ustedes y que está aquí

representado, perc por el métoCc¡ D'Hondt no tenemos ei nrimero Ce

r.-presentantes qr-re merecemcs. Esa es la verilad, y lo saben y ncr 1o digo

yo, revísenlo en el Consejo Nacional Electorai. Señcr Presid.ente, creo que

es necesario que str este momento reivindj.quemos obviamente el tema de

la migración en ei Ecuadcr, Dero con estos elernentos adicionales que

esto5,' ponienclo de por medio, en clonde et-ectivarr¡ente planteemos

politica-s rnrgratorias que vayan en beneficio para quienes, en la
eveniualidad de ser deportados, en este país encuentren un asidero de

trabajo, de producción, que ayudemos desde ei Gobierirc, desde ias

iniciativas normativas para que exista acciones económicas para

emprendimientos productivos del dinero de los migrantes. No

necesariamente creer que la- cládiva puecle aportar, tenemos que

aportailes para que esa iniciati-.'a crezca y mejore en beneficio del

Ec:u¿LCcr. Hc estacio viendo oor ejemplo, que en este rncmento de los datos

que había receptad.o para habiar ]¡ para intervenir en es+,e eslia.cio qüe

ustecl rne iia permitido, señor P¡'esidente. información, ccmc por ejemplo,

que tenemcs y io hemos discr-rtido aquí varias vebes una alta d.eucj-a

púiblica, que no permite la generación de nuevos emprendirriientcs

productivos.desde el EstaCo, oerfecto. Si es que miedo le tienen A'/eces a

qu,e la iniciati,¡a privada sea la que impulse, aquí tenemos un camino y

rrrecan-ismo que sea a través de ese dinero de los migrantes que nos

perrnita efectivamente logra-r que la iniciativa del migrante siendo

privada, con convenio o vínculo con el sector público saque adelante y no

solámente su fuente de empleo, sino qutzá a algunos más que se
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incor'1>oren ]¡ se inirolu-crea en ui g.o.n Ftrúgrama de ir,igrantes, en el cual

iambién eri esia Resciución qtie, a<iernás reitero, valicsa por supuestc,

r::,á-s aiiá C.e la posición que'uengamr-is ¿qti! cn el blocr;e, aq'-ií no tolils.mcs

d,-:cisloires al unísol:o, aquí tar¡bién tenernos indepeno.encia en el criterio

y en ia forina de votar, ya lc han visto. Pei'o más allá d-e la decisión que

tomcn, creo que es positivo ]' felicito la iniciativa ce aqueiio, ojalá

recogier'a tambi.érr estas iniciativas para que se exhorte por ejemplu, a que

La r¡risma Ley de Movilidad Humana cuente con esa exigencia ai Gobiernc

llacionai rlara preparar un programa que vaya de la mano con

emprendimieirtcs productivos, con rec\irsos de los cligrantes, eso ee 1o

funda:nerriai. Finalmente, Presidente, crec) clue sí. es bueno exhortar e

invila'r a q'.ie en el mecanismo clel. iebal-e, i;i ltstecles reclaaien ciie se

po\irJzrt i:ctivicl.ades, perdon, debates o tems-s a t.ratarse en 1a As

NaCi'cila!, eS porque iroso'r-¡:os receptánrOS de u-Steel-es eS'o, es porque cada

iiiicialir¡:-. qr;e sé plantea a-rrartca con u,na rei.rindicación cle 1o que va pasó

¡r d.e 1o que qui.zá.s tengaaros qde compcnerlo. El clisiinguiC" 4ra=!4St.,
qt;e hace uh racrnento tu.¡o a bien ncmbrai'rne, rne decía hace ifnos día-s,

a-quí estáir sétenta y cuatr:o valientes ievoiucionar-ics, quizas les asuste

1o que l'es voy a decir, peJ o aquí tienen sesenta y ires demócratas,

demócratás, y esc ilebe lleüarnos a que la cliscusión sea respetada de laio

y ladcl, peró la. reiVinclicación iro solamente genera hilaridad, éitto a veces

un poco Ce gracia. Yo me fui con una misión hace unas semanas a mi

prr:ui""i^ aria",rul,-, y le pregLlntaba a nri nia,ci-re cónrol hizo paraerr mis
,,.: .prlrneios treinta y-buatr<: a-ñcs, para i,;s qr;e no sa'i¡en tengo cuarenLa. y

: '..
criatro, lómo hizo en ios primeros treinta ir cLatrc aiios para siA i;¡,2, sin

eciucaiií;n, sin profesores, siri ca,rreteras permitirrne é-r:brevivir. Müchas

gracias, señor Prcsidente. --------

Et SEñOR FRESIDENTE. Gracias, señor Asambleísta. Tliene la.palatrra
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La señora asarnbleísta Silvia Salgado.

L¿. ASAIVqBi-EÍSTA SALGADO ANDP.ADE SILVIA. GTACiAS, PrCSidCNtC...:
Ccmpa-fieras_ y ggmparieros as-ar¿bieístEts: Subre el teína, creo que en la

rrrr:puesta i.e rni corn¡:añera sobre este lrroyecto de R.esolución, Xirnerra

Felra, con toda legitirniclad en repi'esentación de su circunscripción
*"eri'itoriai. q,:e es producto precisamente cie los c.atnbios que vivimos.

Airtes nc estaban representados v, al menos, riecíaillos -y' escuch.ábamos

v-oces que clvidaban necesariamente de quienes saiían del país. Hoy,

querida Xirnena, nosotros respaidamos esta propuest-a 5r evidenciarnos la

necesidad de que esas \¡oces se expresen a nombre de los que están fuera

de nuestro país. Pero en el ánirno de precisamente ir a- dar respuesta a lo

concreto que están viviend-o nuestros hermanos migrantes, no solamente

écuatoria.nos, ciiría latinoamericános y también de otras partes del

mu.ndtr, rleberíamos hacer el esfuei'zo para. precisar que el tema de la

rnigración no se reduce únii:aménte- a una política punntal de

de¡;oi:t'acioires dcl ac'tual Gobierno cie Estados Un-ico$ en particular, se

ira+taie- una política db Esl-ado db ese país, qiie precisarnenté no recc\noce

el valcr y eL aporte de miies y millones d.e ciucladanos latinoamericanos

y, enti'e ellos, ecuatoriancs que- han aportado con su trabajo a la
generación de írqlteza dc.ese país. ¿En qué conciiciones, cómpa.ñero

Presidente? Erj cónciiciones en qlre nuestros migrantes han sido

trabajadores éstigmatizailos corro criminales, en condiciones en qLre

nuestros migrantes Son los hombres malos que transgreCen las leyes, en

condiciones en que estos, precisamente trabajadores migrantes, que

generan Ia ri.qúeza de este país son los más explotados crJn salarios de

miseriá, son los salarios más bajos, son marginados de políticas soCiales.

En Ceiiniliva, estos hbirnanos rnigrantes nos son lcs victimarios, son las
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víctimas precisamerrte de un mcdeio, ,1e un sisterna. en donde en un país

se prri,iiegia fundamentalmente la defensa de esas ganancias y de que

sean mayores, y no precisamente de 1o que acá estamos discutiendo: de

la condición humana, del ser humano, dc las políticas sociales que

generen bienestar. Me parece fundamental hacer esta aclaración. Yo sí

creo estar de acuerdo con algunas intervenciones últimas que se dieron,

especialn:ente de los compaíteros de las otras banqadas. Creo que a este

Proyecto cie Resoiución le falta algo, y es precisamente ictentificar esas

carfsas estru-cturales de la rnigración. Y esas causa,s estructuraies de la

migración se expresan a traví;s de falta de oporirrr:ida.des. Falta de

oportunidaCes iaborales, fal.ta cie oportuniclacles Ce condiciones de

dignidad para r¡ivir bien en nuestro.s países, y que precisamente han

busc¿rd.o ctras condiciones u otras alterna.tivas. Esos modeios

económicos cle exclusión, esos modelos en donde se privilegia

precisamente ei tener las mayores ganancias, en función de tener

abundancia para unos, privilegios para unos, en desmedro de ias

condiciones de igualdad paraotros. Ese modelo, más d,e díezaños, o estos

úitimos años, insistimos en carnbiar las reglas de juego recuperando el

Estado. Precisamente, compañeras asambleístas y compañeros

asambleístas, aquí iiay que ancrar que no han sido suficiente esos diez

años para recuperar un Estado que privilegJe polí.ticas de incitls;.ón, que

priviiegie políticas de redistribución cie 7a riqueza, que pri"'ilegie

rtalrnente la deiensa de ios cierechos hun:ános uqüi en ei país, y para

quienes están fuera del país ique d.urante más de treinta años han salido

y han iclc acumuiando las grancies carrtidades que representan nuestros

hefm.anos rnigrantes fuera cle rruestro país. Poi' eso es que se ju.stifica el

que el pueblo ecuatoriano de manera, diría sensible e inteligente ha clado

un votc para la continuidad de un proyecto político qrre signífica seguir

Pdgina 64 de 72



REPUBTICA DEL ECÜADOR

-M*r r, ó'{**n .,'4r'áuí*rro" /
Acta 462 

-

recuperando ese Estado, en berreficio -de todos esos ecuatorianos'd,e los

que estáir aqrii y't1e ios que se f.ueron. Por eso eS qr.ls.nctsotros insistimos

que este prcr.rss¡. y'esta sclidaridad no debería quedar simplemente en el

exhcrto y en reconocimiento, porque no estaríarnos hablandc de esto

hace diez años atrás, porque no había Estado, no había Estado a quien

exhortarle, no había Estado a qr.rien pedirle que profundice esas medidas

humanitarias, porque ese Estado que representaba las embajaclas, ios

consulados estaban y tenían otra política y no precisamente de estar en

la pelea diplomática y legal para defenCer los intereses y los derechos de

esos ciud-adanos. Entonces, en esas condiciones, compañero Presidente,

creo que no e,stá todo hecho, lto está todo hecho. Así nosotros tengamos

una Le¡r de ir4oviiiclad Humana qrl.e reiyindica precisamente los derechos

cle esos seres hunrairos aquí y afuera, q""re reivindica la ii-hrc rrrovilirlad y

las'ccnCiciot:es cle cilgnidaci en esa movilicla.d; pol'qüe nc.; se trata de

oividarse cuanrjo cruzarr las trcntera.s o cuand.o Sal=n Ce nues+"ro país,

sino ,ie vigilar precisamente esas condiciones de digrridad de nuesü:os

compati-rotas que están afuera. No se trata, entonces, cie entencler que er,

estc país, al rnargcn cle que hemos podido recLrperar el Estado, de tener

una poiítica social y de h.acer los esfuerzos para la recupera.ción,

también, de una política eccnómica que genere trabajo y que disminuya

la migración, pofer-1s ese debería ser el real sentido, no ha sido

suficiente, porque sigue existien-do incidencia de un sistema gioba-l

que i.mpone condiciones a nuestros países. Por eso estamos planteando

y seguir'emos conlinuando con este proyecto político para reivindicar

la soteranía, si, 
.para 

dernand.ar tarnbién la' presencla del sector

privádo, ,oeio eri las condi,:icnes en donde tril Estaclo ya ftja las i'eglas,

iro al margen d.e las reivindicaci<.¡iies soóiaLes ciue rrues'.rcs püebLos

ltelvención del seótcr privado en lasiguen 'Cemr.lrclando. Sí, la il
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inversióir y en la repatriación de los capitaies para que se rnviertan

aquí y genersn trabajo. Qué mejor fcrma, entonces, de alentar el

regieso cie nuestros migrantes y evitar precisamente e,sa criminaLizacíón

(juie se lla.ce fue¡.á de nuestro pa-ís. Por.eso estamos en el dráiogc

sc,:iai que valcra.mos, perc equí no se puede decir q'Lte et'!. ios últir-nos

años.la resircnsab;licad. ile un Estaclo,'ic rin pro)¡cctc' lrciíticc ie habe¡

acrecentaclo la rnigr'ación. La migracicn ha existido justarnente por:

eslc.s sisternas perversos de exciusión, que no han pernritido condiciones

e iguaitlad y n:ejcres clrr;rlrrniciades c1e trabajo. Rei'¿ir"rdtco enionces

ests propuesta, pero tarnbién señaio que en los considerandos y

cltle eir la- parte resolutiva se debe precisar la-" condiciones en qu.e

nues+"tcs migrantes scln tratados.en ei exterior, y.¡isibiiiz-at: el aporte que

a través del trabajo hacen en esos países ,v ias condi.ciones de

irulireraLliiiOacl, cuanio no solamente se trata de recogérlos a los

deportados, sino de pensar en miles de causas pendientes qu.e están; que

resisten a la deportación y es precisamente

EL SEñ{:]}R'PRESID Ei{Th. Un niinutr-,, señcra Asa.r::rtrie;.Éta. - - --- - -

LA A3A}"{tsLEÍSTA L'{ALGAD<}'AT'{D¡LqDE SILVIA. ...CN CSCS IiCNTPOS CN

don¿e más se vuinerair'lcs derechos huinanos. Hay miles de famiiias que

estáir ccil prccrjsos legales, resistiendo a ser de1:ortados -v en esas

ccniiciones, cirrnpañero Presiciente,'est-e Prc'¡ecto de Resciución 1o que

liáce prebisarrreiit-e es rei'u'indicar lo ,f,ue ncsctros pod"emos hacer descie
- 

-- - - t

'i
eSCe espacro, oesde nu-estra óompetencia, desde nuestrá soberanía, perc

me preglinto yo; ¿con esto va a ser a io.mejor ulla situación repetitiva con

otros cuarenta más que pudier:an venir el próxirno mes o los próximos

tiempos? Necesitamos visibilizar qúe las conCiciones de los trabajadoi:es
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nligrantes deben ser bc.jo condiciorres de dignidad, d9 respeto a ios

cierechos hur¡anos, peró iarnbién de reconocimiento a su trabajo y a su

lqorte al desarrolio de esos países. Eso es 1o q.ue nosotros deberíamos en

este mom.ento sumarnos y uniriros y no precisamente, no necesitamos,

finabnente, que aca se venga a defender a un gobierno, si, qrre ¡ra no está

el presidente Correa, que para nosotros Lenin Moreno i'epresenta eso: la

continuidad de un proyecto de recuperación del Estado, de una política

social-. con Lenin Moreno ahora y ayer con Rafael Correa, 3l con cl

puebl.: ecuatot'iano y con nuestros migrantes seguiremos cÍefendiendo

urr Estado de Cerecho y de iusticia-, u-n Estadc se transparencia, pero

Íundamerrtalrnente.. . --- ----

':".-.

EL S'Tl.iOli PRESIDEI{TE. T'errninado el tiempo, señora Asar¡rbleísta.----

LA ASÉ,N4BLEÍSTA SALGADC ANDRADE SIIVIA. ,..lrn- ESfAdO iC

soberaní ay de <lerechos humanos. Muchísimas gracias.-------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Gracias, señora Asambleista. Señora

Secretaria, si tiene el texto final con las observaciones que haya tomado

ia séñora asarnbleísta Ximena Peña, QUe mocionó 1a Resolución, cié

lectura, por favor -----------

S]ÑCRA SECP.ETARIA. Enseguida, señor Fresideirte.

EL SEÑOR PRESIDENTE. Dé lcctura, por fan or, dé iectura, señora

,Secretari a.--------- -----------

LA SEÑORt SECRETARIA. Ensegr-rida, señor Presidente.---------

LA
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Bt SBñOR PRESIDEI.ITE. Ocho asambleístas, ocho asambleísta han

interr,'enido, señor Asambleís'ua. -------
. ".. .: ..:.'

LA SEñCRA SECRETARIA. El texto final del Proyecto de P.esolución

presentaclc por la a-sambleísta. Ximena Peña, en la parte .resolutiva señala

lo siguiente: "Articulo 1. Solidarizarse con las famiiias y las personas

ecuatoria,nas que han sido ,Ceportadas y han .¡isto frustra-do su proyecto

rnigratcrio de reunificación familiar o búsqueda tle otras oportunidades.

Artículc 2. Reclnazar la política migratoria del Gobierno de los Estados

Unidos d-e América por las acciones que atentan y vulneran los derechos

humanos de las personas en condición de movilidad. Artículo 3. Apoyar

ias acciones ejecutadas por el Gobierno Nacional a través del

Viceministerio de Movilidad Humana y las medidas concretas adoptadas

en el Plan cle Contingencia, tcndientes a reducir el número de personas

Ceportadas y a la regulariz:¡ción de nuestros comFtatriotas. Artículo 4 '

Soiicitar al señor Presidente de la R-epública, en el ma.rco del respeto a la

irlCeperrdencia de funciones, la pronta institucionalización cle los

gabineteS üin 
"rr".rales 

que permitan aborclar los tetnas que preocupan a

la. cornunidaci migrante y retornacia, así como al seguimiento a la
implementación dei Plan Nacionai por nuestros migrantes y rnigrantes
:retornacios, y sugerir que en este plan l incorpore el diseño,

implementación de un sistema cle protección integral de las personas en

situación de moviiidad humana, en especial aquellas personas que han

sido deportad.as y sus familias. Artículo 5. Exhortar aL Gobierno Nacional

se expida el Reglamento a la Ley Orgánica de Movilidad Humana, que

incorpora disposiciones de protección y promoción Ce derechos de ios

ecuatoria.ncs migrantes. entre ellos, ei derecho a la exoneración de

tri-nutos ai coi'nercio exterior €rr la impcrtación rJel menaje de casa y en
:
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los envícs familiares de paquetería. Artículo 6. Exhortar a la Defensoría

del Pueblo eü€, a través de sus delegaciones en el exterior y en

coordinación con las oficinas consulares, implemente politicas y

estrategias de fortalecimiento del rol de ia Defensoría del Pueblo en la

defensa de los dereciios cle las personas ecuatoriai.:as rnigrantes, durante

los procesos cle deportaci.ón y en ei teriitorio et:uatoi{ar'o para asegurar

su plena inciusiór: educativa, social y econórnica. Artículo 7. Exhortar al

lviinisteri¡ de- Relaciones Extericres y Mcvilidad Humana, se reaiice una

evaluación del proceso de deportación desde los Estados Unidos de

Arnérica, identificando y aplicancio mecanismos diplomáticos que

permitan garantizar ei trato digno a los compatriotas qu-e se enclieirtran

en esta situación. El Ministerio de Rela-ciones Exteriores y Movilidad

Humana deberá establecer un protocolo de recibimientc a las personas

deportadas que incorpore el acceso a aiimentación, t'aciliciades para 1a

comunicación con sus familiares y el viaje a su lugar de origen o destino

previsto de retorno. Artículo 8. Exhortar al Ministerio de Relaciones

Ex'uerior y Morrilídaci Humana, en coortJinación con las diversas carteras

de'Esraclo compete¡tes j¡ ils gcbiernr)s arri;ónomós <iescentralizados,

áefinar: pclír;ica,s o prograryras ,oara la plena inclúsión educative., social y

econón¡ica de ias personas qiie han sido deportacias u obliga-<ias a

retcrrrar de mánera fat'zacl.a y se esta.blezca mecairismos cie seguimiento

perióciico. Artícuio 9. Exhortar a-l Minísterio de P.elaciones Exteriores 5'

If4oviiida,i. Humaria para que a tra,¡és de sus oficinas consulares, se

brinde 1a infoimacion necesaria o se genere mecanjsmos cle coordinac:ión

que én la medida de lo.posible promuevan el resguardc y protección de

los bienes, intereses de nuestros compatriotas ante un brusco proceso de

deportación. Artículo 10. Exhortar al Mirristerio del Trabajo a que, en el

marco de sus competencias, establezca medidas de acción afirmativa y
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mecanismos ágiles a fin Ce priorizar Ia incorporación laboral de las

personas retornadas, en particular de "q.r.ilo" 
que han sufrido

deportación y en .tal virtud se les otorgue prioridad a través de la Red

Socio Empeio. Artículo 11. Exhortar al ministerio y entidacles que

conforman el sector económico y social del Estado con el objeto de crear

planes y programas de inserción socioeconórnica de migrantes

retornados, y en este caso deportados, por medio de capacitaciones,

cursos de formación técnico profesional, líneas de crédito para

emprendimientos y otros beneficios, conforme con 1o establecido en

la Ley Orgánica de Movilidad Humana. Artículo 12. Exhortar a1

Ministerio de Educación y a la Secretaría Nacional de Educación Ciencia

-rr Tecnología, a que en el marco de sus competencias, establezcan

medidas de acción afirmativa y mecanisrnos ágíles a favor de los niños,

niñas, adoiescentes y jóvenes retornados y, en particular de aquellos

que han sufrido deportación, a fin de garantízar su reinserción en el

sistema educativo y la oportunidad de accesó a becas de educación

13. Cornunicar a lasuperior dentro y füera clei país' Artículo

presidencia de la Repúblíca y a las enti,lades exhortadas la presente

Resolución y requerir su urgente accionar. Artículo 14. Disponer a la

Comisión de Sobe ranía, Integración, Relaciones Internacionales y

Segurid"ad integral se convoque en el menor tiempo posible a las

autoridades titulares de las entidad.es exhortadas para que informetr

respecto á las rnedidas adoptadas en el marco de la presente Resolución,

y se lideren acciones dentro y fuera ciel país para la defensa de los

derechos de ias personas migrantes en instancias como el Sistema

Interamericano de Derechos Humanos, Parlamento Latinoamericano,

Parlatino, Parlamento Andino, Unasur y otros"' ASí el texto de la

Reso1ución,señorPresid,ente.-------------L----_-----------
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EL SEÑOR PRESIDENTE. ¿Existe apoyo a la moción? Tome votación,

señora Secretari

LA SEÑORA SECRETARIA. Enseguida, señor Presidente. Señoras y

señores asambleístas, por favor, sírvanse registrar en Su curul

electrónica. De existir alguna novedad, por favor informar a esta

Secretaría. Gracias. Me permito informar a las señoras y señores

asambleístas, que se ha remitido a sus correos electrónicos el texto final

dei Proyecto de Resolución presentado por la asambleísta Ximena Peña.

Ciento veintisiete asambleístas presentes en ia sala, señor Presidente. Se

pone en consideración del Pleno de la Asamblea Nacional el proyecto de

resolución presentado por la asambleísta Ximena Peña' Señoras y

señores asambleíStas, por favor, consignen Su voto. Señor operador,

presente los resultados. Ciento veintisiete votos afirmativos, cero

negativos, cero blancos, cero abstenciones. Ha sido aprobada por

unanimidad el Proyecto de Resolución presentado por 
fa 

asambleísta

Ximenal Peña, señor Presidente ---------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Gracias, señores asambleístas. Previo a

anunciar ei siguiente punto del OrCen del Día, les solicito a las señoras

y señores asambleístas, estar atentos a 1o que'resuelva el día de hoy ia

Comisión de Fiscalización en 
'torno al juicio poiítico al exContralor

General del Estado, en virtud de que si este inforrne es aprobado
-rnayoritariamente, el Pleno para el juicio político se ilevará a cabo el día

domingo a las tres de la tarde. Suspendemos la sesión hasta el día martes

de la siguiente semana, por favor

LA SEÑORA SECRETARIA. Tomaclo notá, señor Presidente. Se suspende
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la sesión:---

El señor Presidente suspende

VI

la sesión cuando son las catorce horas

treinta minutos. ----------:

DR. JO É spnneNo sALcADo
Presidente de la Asamblea Nacional

Secretaria General de la Asamblea Nacional

FRS/MTR
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